

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$8.00 "		6 id... \$7.00 "
	3 id... \$6.00 "		3 id... \$4.00 "		3 id... \$3.75 "

ACTUALIDADES

Se ha hablado mucho en estos días de un proyectado empréstito. ¿Había motivo para ello?

Quizá no tanto como algunos se figuraban.

Puede ser que se haya pensado en acudir á ese recurso para poner los pagos al día y dejar alguna cantidad en las arcas del Tesoro al cesar la Intervención.

Pero, probablemente, se habrá desistido de la idea, teniendo en cuenta, primero, que las obligaciones pendientes no son muy grandes; y después, que con sus propios recursos podrá la República, en un plazo breve, saldar todos sus compromisos.

Y en último término y de cualquier modo, bien puede asegurarse que si la Intervención juzgase necesario un empréstito, no olvidaría que está á punto de restaurarse la República y que por consiguiente esta sería la llamada á contratarlo y no el poder que está agonizando.

Pero repetimos que, á nuestro juicio, la situación del Tesoro no es tan precaria que sea preciso un empréstito.

Y en esto nos diferenciamos de los que, después de afirmar que Cuba al cesar la Intervención "quedará pelada como una rata," combaten el su-
per-empréstito.

¿Fuera cierto, qué remedio le-
gítimo, de los que se le ofrecen?

La Intervención no hará el empréstito, porque, dígaselo lo que se quiera, ha sido y es un gobierno honrado y no deja la hacienda pública en tan desastrosa situación como algunos suponen.

Y la República no lo hará tampoco, porque con la paz asegurada y la hermosa zafra que se espera, renacerán los negocios, aumentarán los ingresos del Tesoro y por consiguiente no habrá necesidad de pedir á nadie dinero prestado.

Por lo menos eso es lo que nos dicen el sentido común y la lógica.

Gaceta Internacional

Muy difícil es la situación en que se encuentra el Presidente de la convulsiva Haití. Tan difícil y apurada que es probable nos sorprendan de un momento á otro tristes noticias respecto del anciano Nord Alexis.

Sereno y frío, conoce todo el ímpetu con que avanza la revolución y espera el momento decisivo para arrojar á los rebeldes ó para caer como corresponde á un espíritu animoso que no siente el peso de sus muchos años, ni las pesadumbres de un gobierno frágil é indisciplinado.

Sobrado tiempo ha tenido para alejarse del peligro, dejando en manos de sus Ministros toda la responsabilidad de la espantosa derrota que se avecina. No le ha faltado ocasión para dimitir ya que el general Simón, jefe de los revolucionarios, y hasta su propio gobierno, así se lo aconsejaban. Pero el viejo Presidente quiere quemar su último cartucho, quiere luchar cara á cara como los buenos y si sus errores han sido numerosos y á veces llegó á ensañarse con manso y despiadada, mucho le descarga hoy su actitud gallarda y noble pretendiendo hundirse, de llegar al caso, con todo el esplendor de las grandes, con toda la ruidosa magnificencia de los hombres de temple.

Mal síntoma para el gobierno de Nord-Alexis es la rapidez con que los reyes rebejidos que, apenas nacidas, colocan la situación en el terreno de una jornada decisiva, revelan todo el empuje de sus comienzos y ponen de manifiesto la debilidad de las fuerzas leales.

Tal vez el desembarcar tropas extranjeras bajo pretexto de protección á los súbditos de sus respectivas na-

cionalidades, sea un factor que abone mucho la causa del Presidente. Quizá la intervención indirecta de los comandantes de barcos de guerra, dé solución al conflicto algo más satisfactoria de lo que pudiéramos esperar. Pero de todos modos, si juzgamos por las noticias cablegráficas, Nord-Alexis está perdido y probablemente senán los suyos los primeros en venderle en cuanto adviertan al general Simón llamando á las puertas de la ciudad.

En nuestro concepto, no solo está perdida la causa de Nord-Alexis, sino que aceptamos la posibilidad de que esta revolución acabe con la existencia del anciano Presidente.

Un oficial del puerto de Guadalupe se informará de si el Presidente Castro desea operarse en Burdeos ó de si piensa ir directamente á Berlín. En uno ú otro caso quedará autorizado y se le extenderá el consiguiente pasaporte, pero de ningún modo se le permitirá que visite á París.

He aquí que no todo son tortas y pan pintado para los que ocupan el primer puesto de una nación. Eso mismo que se niega al Presidente Castro está al alcance de cualquier ciudadano por quebrantada que esté su hacienda y por muy desequilibrada que esté su facultad mental.

Seguro que el Presidente Castro ohará pases de la manera que tiene el gobierno francés de interpretar la libertad y sentirá deseos de regresar á Caracas para tomar represalias en cuantos súbditos franceses encuentre al paso.

El fin de los Alexis y los Castros suelo ser así. El más absoluto aislamiento.

BATURRILLO

Es muy cómodo, pero muy poco leal sistema, ese que consiste en extraer un párrafo ó recoger una frase de un largo trabajo de prensa, y levantar sobre la reputación ajena una montaña de censuras.

Era maestro en ese procedimiento Rafael de Rafael, director de "La Voz de Cuba," y no le iba en zaga Gil Gelpi, director de "La Prensa," pero así no proceden los polemistas que saben argumentar, ni así se rinde culto á los nobles sentimientos de compañerismo.

Cébre es el soneto que compuso Pedro Santacilia, diciendo de España todo género de horrores. Los actores versos eran de otros tantos poetas hispanos, y no escritos en desdoro de su patria, sino acerca de asuntos totalmente inofensivos. Y Santacilia, copiándolos y reuniéndolos, hizo surgir las más negras condenaciones contra la gloriosa nación.

Pero eso les serio, cuando se discute un problema ó se dilucida un punto histórico? Seguramente que no. A lo único que hay derecho en polémica entre hombres correctos, si el tono general del trabajo no es casu-
rable, y hay un desfil de pluma ó una manifestación atrevida, es á dolerse de ella, á consignar que desde el conjunto, y á recomendar al escritor que otra vez domine sus nervios. Pero de eso, á prescindir del fondo escrito, á omitir los párrafos para este párrafo y aquella declaración, y hacer hincapié en la sola frase mortificante y en el solo renglón rebosante de personal amargura, ó es poco noble, ó es demostración de falta de razones, ó es tener á los lectores en un concepto deprimente.

Y he sido víctima de ese procedimiento en estos días, por parte de colegas que dicen quererme bien, pero que á títulos de veladores del honor de su nación, han imitado, cuando no á Santacilia, á Rafael, presentándome á su público como un pasional, como un jacobino transnochado; y negándole el honor que les supliqué de publicar breves cartas mías, en que les invitaba á esclarecer el origen de la controversia y á proclamar que, fueran las que fueran mis exageraciones de pluma en algún caso, viro quedé en mí el amor á la patria de origen y siempre firme el sentimiento de la justicia en mi corazón.

Después de todo, si ha habido empuje de restarme los afectos de cierto elemento, cerrando las puertas á mi defensa y dejando subsistente la acusación, ello no me quita el sueño. Tranquila está mi conciencia, y no se destruye en dos horas la obra de muchos años.

Como ya dije á alguno de esos colegas en no publicada carta, ni yo defendiendo á nadie para que me lo agradezca, ni busco la popularidad en mis ataques; agradecimiento y laureos no han traído jamás un pedazo de

pan á mi hogar mísero. Obro por espontáneo impulso, sin más juez que mi conciencia ni más objetivo que el bien de mi patria, y todo lo demás me importa poco. En esa obediencia y con esa finalidad, escribo ahora los "Baturrillos" que según "El Eco Español" constituyen mi "modus vivendi" intelectual, como durante treinta años propagué mis ideales.

Y si cuando fué asesinado Llobregat, cuando en distintos pueblos hubo comatos deynchamiento, muertes violentas y evacuaciones forzadas, no me importó la ira de las turbas ni me hicieron cejar en la condenación los insultos de algún periódico cubano, tampoco harán variar mi criterio las censuras de esos amigos que señalan mi falta y me niegan la defensa, y que parecen dispuestos á mermar los afectos con que me ha honrado un importante factor social de mi país.

Ahora, en tesis general, y para cuando de otros asuntos se trate, insisto en que no es procedimiento justo y fecundo ese que han adoptado algunos compañeros míos. Al criminal mismo, sentenciado á muerte, se le oye y atiende.

Los buenos liberales—F. de Arredondo y Pedro de Cárdenas— escribenme dolidos de que "La Lucha" y "El Triunfo" no quisieran publicar una carta suya en que, aprobando mis censuras contra la indisciplina de algunos candidatos que desatendieron las indicaciones del centro directivo de la coalición y trabajaron pro domo sua con daño de sus correligionarios y amigos, denunciaban algunos casos concretos y pedían el castigo de aquellos que, durante las elecciones en la Habana, hasta entraron en pactos con los conservadores para reforzarse ellos, dando votos en cambio á la candidatura contraria.

Desde luego que la no publicación del escrito no obedeció á motivos parciales, y que expongo al principio de este trabajo; lo menos que ha importado á "La Lucha" y "El Triunfo" ha sido que fuera yo el exponente de esas indisciplinas; ha sido en ellos el deseo de no exteriorizar demasiado tales incorrecciones, dando pie á las burlas del partido contrario. Yo he podido decirlo, porque en ambos grupos he observado el

mismo mal; porque sé que si en la Habana algún candidato liberal ha triunfado de otros más populares y queridos, merced á esas artimañas, en provincias algunos Representantes conservadores han alcanzado millares de votos más que los compromisarios presidenciales de su partido.

Que eso no es serio; que eso revela un egoísmo extremo y un total sacrificio de las conveniencias colectivas al mezquino interés individual, salta á la vista. Y si los periódicos liberales no osan decir por qué Roig, Porto y Viondi han logrado menos sufragios que otros noables ó casi desconocidos candidatos, ni los conservadores explican por qué Coyula y Betancourt quedaron fuera, porque á tanto equivaldría confesar la carencia de cohesión y altruismo de sus parciales, yo puedo decir, y he dicho ya, por qué en mi provincia han resultado electos aquellos que figuraban en los últimos lugares de la candidatura, y por qué los que no hicieron pactos fracasaron contra todas las predicciones y probabilidades.

Falta fe en los ideales y sobra amor de sí mismo en la mayoría de nuestros políticos. Por nada del mundo un elector autonomista, durante aquellos años que sucedieron al Zanón, habría convenido con los electores de Moré y Apezteguía, cambios de votos que eran íntegros para Mónico, Figueroa y Calixto Bernal.

Son los tiempos, las circunstancias, y el futuro de las nuevas enseñanzas.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

TIRSO MESA

Yo no sé donde empieza y donde acaba la leyenda de Tirso Mesa. Lo que sí sé es donde empieza y donde acaba su historia.

Empieza en la juventud, en el desenvolvimiento de un pequeño ingeniero La Vega, de donde sale millonario, y termina en una caja de monte asesinada. De cara al sol como sus otros compañeros: para su suerte personal dejando, á diferencia de los otros, á su familia en la opulencia. No me importa averiguar las causas de su muerte, probablemente el fiero luchador de toda la vida, encontró la muerte en un momento infausto, sin mayor impor-

¡NATURALMENTE!!!

Molesta mucho á nuestros colegas en general nuestro nuevo sistema de ventas y regalos al público lo mismo que el inmenso y flamante surtido de artículos de la estación que presentamos; pero también es verdad que el público, lo más distinguido de la sociedad habanera, nos lo agradece y lo demuestra llenando siempre y á todas horas nuestra casa de compradores, que hacen desaparecer nuestros Abrigos, boas; el inmenso surtido de elegantísima lana y sedas, y en fin, cuanto pueda pedirse en Tejidos, Sedería y Confecciones, todo y mucho más en

"LE PRINTEMPS"

la casa que recibe los elegantísimos y cómodos "Corsets C. P. á la Sirene," Imperio, Valentine, Margueritt, Plastique, Libelulela y Neos; seis modelos distintos, capaces cualquiera de ellos de hacer ideal el cuerpo más deformado.

Obispo esq. á Compostela.

Teléfono 949.

c 3845

26 nov

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 3879 IN.

Dr. Manuel Delfin.

Médico de Niños
Consultas de 12 á 2.— Chacón 21, esquina á Aguacate.— Teléfono 918. A.

SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones.
Administración del DIARIO DE LA MARINA. A.

GLORIETA CUBANA

DE HEROS Y HERMANO

San Rafael 31. Teléf. 1763.

TEJIDOS, SEDERÍA Y CONFECCIONES

Abrigos para Señoras, Caballeros niños y niñas; y también extenso y variado surtido de telas de lana, seda, etaminas bordadas y lisas, satenes franceses, dibujos de alta novedad y otra infinidad de telas propias para la estación.

IMPORTANTE

Apresúrense las mamás, porque ya nos quedan pocos abrigos negros de reglamento, de los que de ben usar las niñas en el "Colegio del Sagrado Corazón".



- Trajes de media estación, marinera, de 2 á 12 años, á \$1.50, \$1.75 y \$2.00.
- Trajes de lana, marinera y ruso, de 2 á 12 años, \$3, \$3.25, \$3.50, \$4, \$5 y \$6.
- Trajes de lana, saquito cruzado, de 7 á 15 años, á \$4, \$4.50, \$5, \$6 y \$8.
- Abrigos macferlands, para niños de 7 á 16 años, á 3, 4, 5, 6 y 8 pesos.
- Abrigos para niñas, últimos modelos, á 2, 3, 4, 5, 6 y 8 pesos.
- Camisas vista de hilo, para niños, á 1 peso; cuellos á 20 cts. y puños á 30 centavos.
- Abrigos para caballeros, forma sobretodo, y macferlands con forros de seda, baratísimos.
- En artículos de sedería y perfumería tenemos lo más nuevo, encajes, ciutás, galones, ruch y delicados perfumes.
- Guantes imitación á piel de Suercia, con 70 centíms. de largo, á 60 cts. par, en todos colores.
- Velo de lana, doble ancho, á 35 centavos.
- Guantes de cabritilla negro y blanco, en los diferentes tamaños.
- Bengaliina de seda de ancho en todos colores á 80 cts.
- Burato de seda, colores á 20 centavos.

CRAN SALDO de abrigos de lana, bordados para señora á 1-50, á 2-50, 3, 4 y 5 pesos.

Si necesita abrigo venga ó mande á buscarlo pronto. Se están terminando. Además de 2, 3, 4 y 5 centenas en adelante, los hay preciosos, no dejen de venirlos á ver aunque no los compren.

c 3834

alt

11-25

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se usó hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

c. 3648

IN.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN

Almacén: OBRAPÍA núm. 24.



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos

Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.

3514 alt 1N Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm. 211.

tancia. Aunque no era político, ni militar, ni escritor, nos honraba, honraba a Cuba en el exterior. Era un millonario y esto basta. Cuando un hombre se hace millonario, y no se aduce cargos concretos contra su honorabilidad, se convierte, por esfuerzo propio, en un prócer de la patria. Por eso los Estados Unidos, Francia, España, se sienten orgullosos con sus millonarios.

Cuba necesita muchos hombres del empuje de Tirso Mesa. Tirso Mesa vivo era cien caballerías más de montes sembradas de caña [el que podía gastar su vida en todas las delicias de Cuba]. Muerto, ¿qué queda? Una familia desolada, un matador iracundo que acaso no sea un hombre malo, y una prolífica acción individual al servicio de la comunidad repentinamente detenida. Yo me sentiré muy satisfecho el día que en Cuba se lamenten y lloren sucesos como el actual. E. P. D. GABRIEL CAMPS.

Al señor Administrador

del Ferrocarril del Oeste

En nuestra primera edición de hoy insertamos un telegrama de Candelaria, en el que nuestro Corresponsal en aquel pueblo nos anuncia la supresión del servicio de tren por la noche, cuya medida habrá de originar considerables perjuicios al comercio y en general a los vecinos todos de aquella localidad.

Como es consiguiente, la noticia de tal supresión ha producido en Candelaria pésimo efecto, y deseando nosotros que los intereses de la referida villa no sufran menoscabo, dirigimos nuestra súplica al digno señor Administrador de la Empresa del Oeste en el sentido de que se deje sin efecto la indicada disposición.

Sería este un acuerdo que nosotros agradeceríamos, y con nosotros el comercio y la industria de Candelaria, en cuyo nombre lo solicitamos.

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 1/2 A. altos.
Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro.
Apartado 668.

La estatua á don

José de la Luz Caballero

sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Havana.

Muy culto y distinguido señor: He leído con júbilo en su bien dirigida publicación, que la "Sociedad de Amigos del País," ha abierto una suscripción con el plausible fin de erigirle una estatua al insigne patriota, ilustrado pedagogo cubano, José de la Luz Caballero. (Don Pepe.)

El doctor Tejada, Concejal del Ayuntamiento habanero, se ha mostrado favorable á la obra ingente que ha iniciado la culta Sociedad de que hablo más arriba.

Los cubanos y simpatizadores, no dudo que han de poner su pequeño granito de arena para erigirle una estatua á esa gloria de la patria y de la raza latina.

Nadie se puede olvidar de aquel colegio modelo establecido en el pintoresco barrio del Cerro y que tenía por epígrafe "El Salvador," saliendo de él no pocos cubanos que hoy brillan y valen en el mundo intelectual. Así pues, cada uno en la medida de sus fuerzas, debe contribuir á la obra grandiosa y simpática, para perpetuar la memoria del eminente educador.

Yo, humildísimo profesor, exhorto á mis queridos compañeros, para unificados, concurrir al fin patriótico ya conocido.

Y usted, Rivero, disimulará la molestia de su atto, s. s. y admirador
Q. B. S. M.

Alberto Palacio Armenteros.

Mántua, 29 Noviembre, 1908.

CUBA AGRICOLA

La zafra próxima en Pinar del Río

Si buen aspecto presenta en la provincia de la Habana la próxima jornada azucarera, para la de Pinar del Río se presenta aún en mejores condiciones, casi brillante.

La caña, el primer factor para una buena zafra, se encuentra en magnífico estado, tanto por su madurez como por su desarrollo, habiéndose sembrado para esta zafra mayor cantidad de caña que la que se sembró para molerse en la pasada campaña industrial.

También las fincas han introducido muchas reformas y especial mención merece el central "Oroco," (a) "La Luisa," ubicado en el término municipal de Cabañas.

El ingenio "Oroco," entre otras mejoras, ha adquirido un vapor pequeño para la conducción por mar, hasta los muelles propiedad del central, de la caña sembrada en las "Navarrete" y otras colonias situadas en la parte opuesta de la bahía en que él se halla enclavado sea la de Cabañas.

"Oroco" producirá, con el tiro de la caña en esa forma, mayor cantidad de azúcar.

La producción aproximada de los ingenios de Pinar del Río, para la zafra que comenzará pasados breves días, es la siguiente:

"San Ramón," 25,000 sacos.
"Asunción," 35,000 idem.
"Mercedita Sugar Co.," 35,000 id.
"Oroco," ("La Luisa,") 30,000 id.
"Bramales," 16,000 id.
"América," ("La Teresa,") 12,000 id.
"El Pilar," 25,000 id.
"Gerardo," (zafra dudosa.)
"Fajardo," 30,000 id.
Total: 208,000 sacos.

Si el tiempo continúa favorable, como hasta el presente, y los ingenios antes señalados no sufren interrupciones en sus máquinas, es muy fácil que la producción azucarera de la provincia de Pinar del Río, pase de los 208,000 sacos, que le hemos calculado, una persona práctica en fabricación de azúcar y el que estas líneas suscribe.

Alfredo V. Galló y Bravo.

POR ESOS MUNDOS

Importante descubrimiento histórico y religioso.—Los restos de tres papas.—Bajo la iglesia de San Silvestre.

El mundo arqueológico está de parabienes por el interesante descubrimiento que se acaba de hacer en el curso de las excavaciones en la iglesia de San Silvestre de Roma; pero el mundo religioso católico está todavía más satisfecho, pues considera el actual descubrimiento como del más alto interés histórico para la iglesia católica. Mientras trabajaban los obreros bajo la vigilancia del cura de San Silvestre, que sigue cuidadosamente todas las obras, pues siempre decía que alguna agradable sorpresa había de recibir durante las excavaciones, uno de ellos dió la voz de atención: su pico acababa de chocar contra un cuerpo semiduro, que no debía ser ni tierra ni piedra.

Con sumo cuidado se fué retirando la tierra, desmembrándose un gran ataud de plomo, perfectamente cerrado.

Después de una hora de trabajo se le transportaba religiosamente a la sacristía de la iglesia, dando aviso al Sumo Pontífice, pues groseramente grabados en el plomo se distinguían las armas papales medioevales y diferentes inscripciones.

El ataud pesaba 200 kilos. Abierta la tapa, un espectáculo se ofreció á los sacerdotes presentes.

Entre las mortajas se distinguían tres cuerpos, dos completamente pulverizados y un tercero conservado intacto, que parecía una momia dormida. Los documentos encerrados en el cajón establecían que éstos eran los restos de los papas Silvestre, Esteban y Dionisio, que habían sido encerrados en el ataud con numerosas reliquias—que no han sido identificadas aun—de los primeros mártires del Cristianismo, y enterrados allí por el Papa Pablo I, á mediados del siglo VII.

Mientras se comunicaba al Papa la grata noticia, se volvió á las excavaciones y pronto se puso á descubrir una hermosa y grande columna esbelta, de mármol griego, y luego diferentes fragmentos de la corniza que adornaba el templo de Agripa, sobre cuyo emplazamiento fué construida la iglesia de San Silvestre.

Costumbres parlamentarias inglesas
Cierto, para causar admiración las costumbres parlamentarias inglesas.

Hace pocos días un "commoner," desobedeciendo las invitaciones del presidente de la Cámara popular, seguía perorando sin tasa á favor de ciertas concesiones al "Labour Party." El "speaker," sin tomarse la molestia de una nueva intimación al silencio, ordenó á dos ujieres que expulsasen de la sala de sesiones al diputado laborista. Y la orden se cumplió, en medio de grandes aplausos.

No mucho después, William Thorne, otro diputado con fama de irreductible, aconsejaba desde los escaños del Parlamento á los "unemployed" (los obreros sin trabajo) que entrasen á saco en los almacenes de comestibles.

Interrogado el "attorney" general

sobre tan grave asunto, contestó el fiscal de S. M. á Sir Robert Cecil que no era á la Cámara á quien correspondía entender en la cuestión, sino á los Tribunales ordinarios de justicia, en cuanto el acto ejecutado por Mr. William Thorne caía bajo la sanción de las leyes penales.

Y esto ha acontecido en el país más parlamentario del mundo. ¡No es, pues, para maravillarse del gran sentido práctico del pueblo inglés?

RELOJES CRONOMETROS BORBOLLA

de níquel, marcha garantizada. Se detallan á \$3.50 oro

LA CASA BORBOLLA,
Compostela 52 á 58.

NECROLOGIA

En Asturias, y en el pueblo de Candamo ha fallecido, á la avanzada edad de sesenta y ocho años, el respetable caballero don José Menéndez Alonso, padre de nuestro muy estimado amigo don José Menéndez Estrada, muy conocido en nuestro comercio, á quien enviamos en estas líneas la expresión sincera de nuestro pésame.

E. P. D.

Han fallecido:

En Sancti-Spiritus, don Francisco Gallego Tirado.

En Camagüey, don Antonio Carbó Vega.

En Santiago de Cuba, don José María Jaen.

En el Cobre, don Antonio Aguilera Figueredo, ex-secretario de aquel Ayuntamiento.

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE

Un suceso "único."—La autopsia de don Alejandro San Martín.

La muerte de este docto catédrico clínico y cirujano ilustre, senador y ex-consejero de la Corona, nos fué comunicada en su oportunidad por el cable. El *Heraldo de Madrid* del día 12 describe así la autopsia del doctor San Martín, ordenada por este en su testamento "para que su cuerpo pudiera servir de enseñanza."

"El Claustro de profesores de Medicina, reunido ayer mañana, bajo la presidencia del doctor Calleja, acordó unánimemente, interpretando los deseos del señor San Martín, realizar ayer tarde la autopsia de su cadáver, á presencia de los alumnos, para que, conforme á los deseos del sabio maestro, pudiese su cuerpo servir de enseñanza á los jóvenes escolares."

"Y, efectivamente, á las cuatro de la tarde fué trasladado su cadáver á la mesa que hay en el anfiteatro grande de San Carlos, ocupado entonces ya totalmente por médicos y alumnos de Medicina."

"El momento fué solemne: envuelto el cuerpo en sábanas, quedó descubierta su venerable cabeza, en cuyo rostro no había desfigurado la muerte ninguna facción."

"La emoción más viva reflejábanse en los semblantes de los asistentes, y algunas personas abandonaron el local, pues su afecto hacia el ilustre muerto les impedía tener el suficiente ánimo para asistir al acto."

"Los catédricos señores Mestre, Sañudo, Simoneda y Castro, con la cooperación de sus ayudantes se disponen á autopsiarle, haciendo antes uso de la palabra el señor Calleja. En frases veladas por la emoción y el sentimiento, y acudiendo á sus ojos las lágrimas, habla de la disposición del sabio maestro, que habiendo en vida aportado toda su ciencia y actividad al beneficio de sus alumnos, quiere serles útil aun después de muerto y que sirvan sus restos como material de enseñanza que completen su obra de educación en vida."

"Dice que el acto grandioso que se va á realizar, nunca visto ni sucedido en parte alguna, tiene la significación de los convenimientos de siempre del señor San Martín; es decir, que es la autopsia clínica comprobación ineludible de la historia clínica, para que la Medicina pueda seguir avanzando en sus exploraciones prácticas, y para lo cual el sabio catédrico fallecido da el ejemplo, persuadiendo con él que es compatible la investigación científica con el respeto y cariño hacia los restos humanos."

"El doctor Castro entrega el bisturí al doctor Maestro, el cual dice va á proceder á la autopsia de un amigo querido, de un compañero, y que lo hace con el sentimiento en el alma y la oración en los labios; y en medio de un profundísimo silencio, de un respeto

que excede á cuanto aquí pudiéramos escribir, el catédrico de Medicina legal da en la cabeza del muerto los cortes clásicos del método de Mata, procediendo á serrar el cráneo operación penosa, pues los operadores evitaban todo golpe brusco, todo movimiento violento, temerosos de que resultase profanación para el ilustre compañero que iban á mutilar. Fué extraído su encéfalo, perfectamente regular, de lóbulos simétricos, sin ninguna lesión ostensible y dando un peso de 1,397 gramos, es decir, algo más que la cifra media normal, que asigna 1,350 gramos á aquel órgano."

"Abierto el pecho y el vientre, pudo observarse que el pulmón izquierdo tenía mayor tamaño que el normal y aun que el derecho, el cual se presentaba retraído y esclerosado. Uno y otro tenían lesiones muy ostensibles de bronco-pneumonia crónica y de procesos fúnicos, tanto, que algún trozo de pulmón extraído era resistente, rugoso y de difícil corte. El corazón era pequeño, pálido, blando, de miocardioma muy degenerado y con infiltración grasosa."

"Al llegar á este tiempo de la autopsia, el señor Sañudo, médico de cabecera del señor San Martín, hace la exposición de su historia clínica."

"—Recordaréis—decía—cuántas veces, hablando con él, emitía con dificultad la palabra y la fatiga se apoderaba de su pecho; aquí tenéis ahora la justificación de aquellos hechos: su aparato respiratorio, asiento de un proceso crónico, y su corazón, degenerado y sin energías."

"La enfermedad que le llevó al sepulcro manifestó primeramente con fenómenos diarréicos intensísimos, sufriendo á los pocos días un colapso, mejor dicho, un ataque de insuficiencia cardíaca tan grave, que sólo la asistencia cuidadosa é inteligente del discípulo que lo velaba pudo salvarlo de aquel episodio tan serio. Vinieron luego días de calma, de relativas esperanzas; pero ni la fibra cardíaca reaccionaba ni el pulso se encontraba en su radial, y así fueron evolucionando los hechos hasta el triste desenlace que hoy lamentamos. La autopsia veis que nos da el por qué de lo sucedido."

"Y ni una palabra más, añade el doctor Sañudo, pues el deseo de él era que sólo se hablase en este acto de lo que constituyese enseñanza; pero permitidme recoger una nota conmovedora, de consuelos: San Martín murió rodeado de representantes de distintas generaciones de discípulos, y ayer, cuando trasponía yo el dintel de su casa, el grupo de sexto en pleno aula, con ansia, á informarse del estado del querido maestro."

"Y después de proceder á la sutura de las cavidades abiertas y amortajarlo con la toga académica fué trasladado á la sala de disección, donde ha sido velado por los alumnos y jefes clínicos hasta hoy, que se verificará el entierro, que seguramente ha de constituir una verdadera manifestación de duelo."

"El acto de ayer tarde, objeto hoy de todas las conversaciones, motivo de admiración cuando se conoce con todo detalle, resultó grandioso, conmovedor y ejemplar; grandioso, porque con muy buen acuerdo el Claustro dispuso que revistiese la mayor solemnidad posible: conmovedor, porque llegaba al alma la emoción al ver sobre la mesa del Anfiteatro los despojos de quien tanto había significado y á tan altos puestos llegara, convertido, por su propia voluntad, en elemento de estudio y material de enseñanza; y ejemplar, puesto que evidencia palpablemente el altísimo respeto que merece toda investigación científica, borrando prejuicios de los que no quieren ver en ella mas que profanaciones é irrespetuosidades."

"El señor San Martín enseñó su vida con su ciencia y su cultura, y en muerte quiso enseñar también con el ejemplo."

"Desuáramonos respetuosamente ante tan grande muestra de altruismo y humildad."

Julito Manen en Berlín.—Un gran artista español.

El público de la Habana ha oído en Albisu, hace ya años, no muchos, sin embargo, á Julito Manen, cuando era un niño de ocho ó diez años. El niño ha crecido, y el violinista Manen, nacido en Cataluña en 1883 y autor ya de varias composiciones como la ópera *Aklé* y *Juana de Nápoles*, ha dado un hermoso concierto en Berlín, acompañado de la renombrada orquesta de Blüthner, dirigida por el señor Neisser.

La grandiosa sala de conciertos estaba honrada con un selecto público, que deseaba una vez más ovaonar á este gran artista, que como nueva estrella aparece en el mundo musical.

Ejecutose con delicada afinación el concierto de Mozart, op. 21, en la que tomó parte principal nuestro artista; luego el grandioso concierto de Albert, tocando el piano la gran artista Margarita Eussert, recibiendo ambos artistas una delirante ovación."

Después una romanza de Beethoven, el "Moisés," de Paganini, y "Variaciones sobre un tema," ejecutados por primera vez en Berlín, siendo autores los señores Tartini-Manén.

Los aplausos que recibía Manén al final de cada composición se aumentaron cuando en esta su nueva obra demostraba su talento de compositor y su maestría en el difícil manejo del violín. Las delicadas cadencias que brotaban de su misterioso instrumento, la limpieza en sus escalas y dúos, los interminables trinos y la energía y sonoridad en pasos difíciles, le hicieron captarse el entusiasmo del auditorio, que no perdía ni una nota, teniendo que tocar dos piezas más para corresponder á los favores de que era objeto.

Esta artística velada, á la vez que honra á España, es también un triunfo que ha conseguido el "virtuoso" Manén, revelándose como un gran artista, que en el transcurso del tiempo conseguirá la inmortal corona que dejó el inolvidable Sarasate en el hermoso campo del Arte.

Una noticia de "La Correspondencia"

El cable nos anunció en su oportunidad que se hablaba de aproximaciones de los carlistas á la Dinastía reinante, y de la reconciliación de las dos ramas de la Familia Real. He aquí la noticia publicada por "La Correspondencia de España," que dió origen á esos rumores, que por cierto no fueron desmentidos inmediatamente, sino pasada más de una semana de haber sido propalados y comentados, lo que demuestra que en el fondo había algo de cierto, y quizás lo haya todavía.

"Hace años, y gracias al tacto exquisito de Su Majestad la Reina Doña Cristina y de Su Alteza Real la Infanta Isabel, tuvo España y tuvieron los españoles, el placer de ver pasar la frontera y aumentar el nomenclador de la Casa Real la "Guía Oficial" con sus nombres, á los Príncipes de la Casa de Borbón-Dos Sicilias, más conocidos con el nombre de Caserta. Aquel acto de hábil diplomacia, que aproximó á la dinastía á vástagos de una rama que la había combatido con las armas en la mano, parece ser que tendrá en plazo no lejano una segunda parte, que coincidirá con el nombramiento de un nuevo capitán general honorario, ratificación solemne del abrazo de Vergara."

"El tiempo aclarará el enigma."

DEBERES DE LOS RICOS

EN LA ACTUALIDAD

CONFERENCIA FAMILIAR

por el F. V. Van Tricht S. J.

(Continúa)

Los deberes de los ricos en la actualidad (he dicho)

"Deber" esta es una palabra muy solemne. Indica una obligación á la cual ninguno puede sustraerse sin deshonra, una especie de compromiso moral de que no puede nadie escapar sin felonía. "He cumplido mi deber," es el más hermoso testimonio que puede tributarse á sí misma una conciencia recta. Por el contrario, "ha hecho traición á su deber," es una de esas sentencias irreparables cuya mancha nadie es capaz de borrar del nombre sobre el que ha caído deshonrándole."

Está aquí bien empleada la gran palabra "Deber"? Tened la bondad de juzgarlo por vosotros mismos.

No reproduciré ahora, pues demasiadas veces lo he dicho ya, el cuadro de la situación de los espíritus en nuestra sociedad contemporánea; esos dos grandes ejércitos en presencia uno de otro y prestos á venir á las manos: de una parte los ricos, de otra parte los desarrapados; de una parte los hartos, de otra los hambrientos. Es necesario cerrar los ojos para no verlos. En el ejército de los ricos está el reposo, la seguridad y yo no sé qué contenido beatífico que engendra la dulce convicción de que todo va á las mil maravillas en el mejor de los mun-

dos, en que tenemos la suerte de hallarnos, y que se pueden dejar los negocios serios para mañana...

Y detrás del ejército de los pobres se ve toda una caterva de criminales soplandoles muy por lo bajo al oído cuanto puede encender y avivar sus odios, excitando y aguzando todas las codicias, excitando y aguijoneando todas las pasiones ya exaltadas, rugientes y prestos á abalanzarse sobre la presa. Malhechores cobardes que se parapetan tras de todos esos pechos del pueblo, como tras de un muro de carne humana, y que esperan que en los campos de batalla en que se dejarán despedazar esos pobres, no han de faltar despojos con que puedan engordar los astutos jefes ocultos del movimiento."

Muy pronto hará diez años que por vez primera se abalanzase ese cuadro. Desde entonces las cosas han avanzado mucho.

¿Qué eran aquellas insignificantes huélgas de antes con unas cuantas pedradas á los cristales y alguno que otro tiro al aire, al lado de la huélgas americana de Carnegie, en que los obreros, regimientados en forma de ejército, reciben á la policía y á las tropas á tiros de Winchester, quedan victoriosos durante semanas enteras y no deponen las armas sino ante siete regimientos del ejército federal, decididos, si era preciso, á pasárselos á cuchillo á todos, sin dejar ninguno!

La victoria ha quedado por el derecho, me diréis. Ciertamente: el derecho ha quedado en pie, sobre 300 ó 400 cadáveres amontonados.

Pero observad otro procedimiento nuevo practicado más cerca de nosotros. Nada de tiros ahora. Algunas fracturas de puertas y prisiones, algunas amenazas de muerte, una tentativa de asesinato, y después la huélgas simplemente pasiva, inerte, obstinada. ¿Y qué vemos?... Uno de los más fuertes gobiernos de Europa, y sin duda, uno de los más poderosos y decididos, entrar en arreglos y componendas, escuchar las proposiciones presentadas por los huelguistas y concederles casi todas, hasta el indulto de los condenados por la justicia. ¿Y no veis á dónde vamos?

¿Y no veis cómo el ejército de nuestros enemigos aumenta cada día, se organiza se somete á la obediencia y á la disciplina y se enlaza y pone de acuerdo á través de las fronteras? No veis ese círculo de hierro, que poco á poco se extiende en derredor de vosotros, se estrecha y se cierra!

Poco hace leía yo un libro en que se contaba la última guerra entre Francia y Alemania. No conozco nada más imponente como el ver los dos grandes brazos del ejército alemán extenderse estratégicamente, avanzar cautelosos y luego, con la horrible precisión de las máquinas, estrechar lentamente sobre el desconcertado ejército francés y destrozarlo y ahogarlo entre las rocas de aquel funesto fardillo vivo.

Y en el ejército así aplastado, nada se veía, nada se sabía, nada se comprendía, hasta el momento demasiado tardío en que el ahogo retorció los pechos.

¡Oh! ¡cuál será el destrozo, la inmensa catástrofe de los grandes y de los ricos en las próximas batallas!... ¡qué libro se escribirá sobre ello y cómo chorreará sangre el corazón leyendo sus páginas! Porque, si ellos hubieran escuchado, si ellos hubieran comprendido, si ellos lo hubieran querido!... Pero no han querido, porque no han comprendido... y no han comprendido, porque no han escuchado.

¡Jerusalén! ¡Jerusalén! ¡cuántas veces he querido congregar y cobrar tus hijos bajo mi amparo, como bajo sus alas cobija la gallina á sus polluelos... y no has querido! Pues ahora he aquí que van á llegar los días de la devastación. Y no os quedarán para refugio más que los muros arruinados de vuestras casas de sierras.

(Continuará.)

LA VIÑA

REINA 21. TELEFONO 1300

SUCURSALES

ACOSTA 47 AL 53.

TELEFONO 880.

MONTE 394.

TELEFONO 6060

Acabamos de recibir una gran partida de PERAS DE CALI-FORNIA EN ALMIBAR, en latas muy grandes que detallamos al ínfimo precio de 15 centavos plata lata.

RIQUISIMAS UVAS DE ALMERIA á 15 centavos plata lá libra y \$2.75 plata barriles de 22 libras netas.

Recomendamos á las familias pidan nuestra lista general de precios, en la que podrán ver infinita de artículos que hemos recibido ya para las próximas fiestas y se convencerán de la conveniencia que les reporta el proveer sus despensas en nuestros establecimientos, por la economía en los precios, exactitud en el peso, y superior caidad de todos los artículos.

"La Viña"

REINA 21. Teléfono 1300

SUCURSALES

ACOSTA 47 al 53.

Teléfono 880.

MONTE 394.

Teléfono 6060

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Bra del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarras, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Havana.
c. 3676 25-t-Nov. 2

BAÑOS HOT WATER
25 centavos
Amargura N. 52.

16875

26-14 N

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomiendo el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

DR GALVEZ GULLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias o quebraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

42 HABANA 49

C. 3646

1 N.

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza mas solicitada.

"CUIQUE SUUM"

C. 3612

1 N.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. P.—El futuro Canal de Panamá, según he leído en una Revista, tendrá 80 kilómetros de largo en aguas profundas desde el Atlántico al Pacífico y 65 metros de costa a costa. El ancho a nivel de agua será de 61 metros y medio.

Una cubana.—Las muestras enviadas de España están sujetas a derecho arancelario según sea la clase. El arancel vigente en los artículos 324, 325, 326 y 327 especifica los casos.

Nipón.—No hay en el Japón ningún consulado de Cuba.

Un cubano.—Las estaciones de telegrafía sin hilos establecidas en el Morro y otros puntos de la isla son del gobierno cubano.

A. M. C.—En Alemania está en construcción un gran vapor llamado "Washington," de 60,000 toneladas, que será el mayor del mundo.

R. P.—Regando sobre la yerba ácido nítrico diluido en agua, se seca y no vuelve a brotar.

El moño de los metales se quita frotándolo con papel de esmeril.

Un trabajador.—Las obras del Alcantarillado han sido comenzadas oficialmente; pero no se sabe cuando continuarán. Depende del Empréstito.

E. O.—Toneladas de desplazamiento quiere decir el peso del agua que el buque desaloja en su calado.

C. C.—Tiene derecho; pero ha de presentar los documentos al consulado.

Juvert.—La bella Imperio, está, según me dicen, en Méjico.

Unos curiosos.—Don Francisco Albezar y Lara, brigadier de ingenieros autor y director de las grandes obras de ingeniería del Canal de Vento, que son admiradas por los extranjeros como una maravilla, fué un ilustre cubano nacido en al Habana en 1816.

Un suscriptor.—Desear saber donde nació el laureado escritor Aniceto Marinas. Tengo una idea de que es vasco.

Un aspirante.—Debe usted presentar títulos de haber estudiado bachillerato por lo menos, y buscar alguna recomendación.

Limondre.—No le vale.

L. Y. O.—No está muy bien, pero falta saber los motivos que tendría. No se puede juzgar con tan pocos datos.

LITERATURA PERUANA

Desprecio
Ya sin odio ni amor, la fe perdida,
la sonrisa borrada y seco el llanto,
cuando duerme Saúl le corto el manto
y prosigo mi marcha interrumpida...

¿Para qué la venganza? Ya la herida
se olvidó del puñal... ¡Ya el postrer canto
el clamo, enfurecido del espanto
lanzó sobre las charcas de la vida!

Cansado ya de este combate recto,
todo lo juzgo y lo desprecio todo
desde la excelcitud de mi desprecio;

y mi desprecio en colosal marea,
sobre toda montaña sube un codo
y sobre todo espíritu una idea...

José Santos Chocano.

EL LENGUAJE DE LAS FLORES

Abeto.—Elevación. — Este árbol, siempre verde, está dotado de una gran elevación.

Acacia.—Robustez. — Amor platónico, afición pura, amor a prueba. — Arbol elegante, originario del Canadá y del Senegal. El botánico Robin, que lo importó en Europa, le dió su nombre. Entre los salvajes de Africa, fué siempre considerado como símbolo de la deliciosa goma que destila, ó más bien, por el perfume de sus flores, parecido al del azahar, y el frescor y calma que procura su apacible sombra.

Acacia rosa.—Elegancia. — El aspecto ornamental de este árbol, de una coquetaría agradable, sus racimos colgantes de frágiles ramas, su frescura y la gracia de sus flores, hacen de la acacia rosa el más elegante de los arbustos.

Acanto.—Artes. — La historia cuenta que el ama de leche de una pobre joven, muerta algunos días antes de su matrimonio, puso respetuosamente sobre su tumba un pequeño cesto que contenía algunas flores, y al velo que debía llevar la joven el día de su boda. Una gran teja cubría el cesto, y una planta de acanto le rodeaba; pero las hojas contenidas por la teja se arrollaban formando una decoración natural.

El arquitecto Calimaco, visitando las tumbas, vió aquel gracioso follaje, y concibió la idea del capitel corintio. Esta planta, que las artes imitan de un modo tan perfecto, ha llegado á ser su emblema.

Los que conocen la obra de la princesa dicen que el final es de una belleza sublime y de una fuerza trágica que puede parangonarse con la de las obras de los grandes trágicos griegos.

LOS REYES ARTISTAS

La princesa Isabel, de Bélgica, es en extremo amante de la literatura. Dedicó mucho tiempo á la lectura de obras literarias, prefiriendo el género dramático.

El año anterior escribió un drama, que fué representado por varios aficionados de la aristocracia belga, y el producto de las representaciones, que ascendió á 50,000 francos, fué entregado á un establecimiento benéfico de Bruselas.

Titúlase la obra "Romunda"; y su acción, dramática en extremo, se desarrolla en los tiempos antiguos. Romunda es el nombre de la joven más bella de una tribu del Norte que guerra con otra vecina. En el momento de comenzar la acción, dispónense los hombres de la tribu para marchar á la pelea. Romunda, con objeto de infundir valor entre los suyos, presta el juramento de conceder su mano á aquel cuyo valor decida la victoria, y al hacerlo así piensa en Arbogast, el más intrépido, el más valeroso de la tribu, y al cual ella ama con pasión. Pero los dioses disponen las cosas á su antojo y resulta vencedor Ravenstein, á quien ella ha odiado siempre.

Arbogast, desolado, piensa matar á su rival, el cual al saberlo, como jefe de la tribu que ha sido elegido después de la victoria, prende á aquél, condenándole á muerte. La sentencia debe ejecutarse la misma Romunda, por ser la gran sacerdotisa de la tribu. La amada de Arbogast mata á éste y luego, con la misma arma, huyendo aún de la sangre del sentenciado, se vuelve contra Ravenstein y le hace caer tendido á sus pies.

Los que conocen la obra de la princesa dicen que el final es de una belleza sublime y de una fuerza trágica que puede parangonarse con la de las obras de los grandes trágicos griegos.

De Folk-lore

Cantares populares.

Yo no te puedo olvidar porque es mi querer muy grande, yo te tengo á ti metida en la masa de la sangre.

Yo te quiero y te quiero y te tengo de querer aunque me cueste el pellejo como á San Bartolomé.

Por donde quiera que voy, parece que te voy viendo, y es la sombra del querer que me viene persiguiendo.

Aunque toquen á rebato las campanas del olvido, no podré apagar el fuego que esta morena ha encendido.

LA MUSICA PARA FACILITAR EL TRABAJO

Se ha hablado ya de cómo la música ayuda á trabajar, ó por lo menos, anima al obrero. Hace poco recibí una importante fábrica de conservas de Chicago un gran pedido de éstas con destino á la escuadra yanqui del Pacífico. Los directores contrataron inmediatamente una orquesta completa para que tocara en el gran taller central de la fábrica, y á los alegres sonos de la "Machicha" y de otros aires no menos animados, se prepararon, soldaron y expidieron millones y millones de latas de conservas.

Si el procedimiento de los conserveros americanos tiene imitadores, como es de esperar, están de enhorabuena los músicos, pero sólo los que parecen ser que la experiencia ha demostrado que la música de Wagner no sirve para ayudar á la preparación de botes de atún, ni de carne prensada.

Este procedimiento de la música para facilitar el trabajo, es, después de todo, el mismo que de tiempo inmemorial se usa en los ejércitos, haciendo que las bandas toquen para aligerar el paso de la tropa distrayéndola, y al mismo que inconscientemente aplican lavanderas, criadas y obreras cuando cantan trabajando.

P. & A DE ORO.

El que pretende enriquecerse en un año corre peligro de ser ahorcado en seis meses. (Proverbio italiano).

La amabilidad es una clase de moneda con la cual hasta los más pobres pueden pagar su cuota. Mmc. du Deffand.

Los embusteros más terribles no son aquellos que tienen bien sentada la reputación de decir mentiras. Louis Depret.

El presunto de agudo que llama la atención hacia los chistes que se le ocurren, tiene todas las trazas de un pobre que hiciera sonar los ochavos que lleva en el bolsillo. Latena.

A PLUMA Y A PELO

Geroglíficos

LA JUNIO A J

MI TAJO

II CORONEL O CAPITAN

Solución á los anagramas del sábado: Antonio — Consuelo.

¿LO SABE YA?

PUES SI AUN LO IGNORA SEPA, QUE VD. Y SUS NIÑOS TIENEN PERMANENTE OCASION PARA VESTIR BIEN Y A LA MODA POR MUY POCOS COSAS, PUES EN NUESTRA

"SECCION ECONOMICA"

OFRECEMOS COMPLETO SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS; Y TAMBIEN DE GENEROS PARA HACERLA POR MEDIDA.

LOS ABRIGOS

DE ESTA SU CASA, LLAMAN LA ATENCION POR SU ESTILO ELEGANTE Y ESMERADA HECHURA.

"ANTIGUA de J. VALLES"

San Rafael 14 1/2

La Exposición de Arte Francés

Comenzamos hoy á publicar, y seguiremos hasta su continuación, la relación de las obras de arte, que han de figurar en la Exposición de Arte Francés que ha de inaugurarse en esta capital el día 15 del próximo mes de Diciembre.

Adan.—Louis Hors concours. Caballero de la Legión de Honor. 1.—"Fin de estación." 2.—"El banco de Verdura."

Arus.—Raoul. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 3.—"La primera ascensión."

Barau.—Emile. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 4.—"Recuerdo de Normandía."

Barillot.—León. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 5.—"La representación."

Beraud.—Jean. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 6.—"Cabeza de Cristo."

Bergeret.—Pierre. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 7.—"Los pescadores sobre la arena."

Berthelemy.—Emile. H. C. Pintor del Ministerio de la Marina. 8.—"En espera de la vuelta de los pescadores."

Billotte.—René. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 9.—"La niebla, á orillas del Aisne."

Bisson.—Edward. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 10.—"Rosas de Navidad."

Bompard.—Mauricio. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 11.—"Venecia."

Bordes.—Ernest. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 12.—"Meditación."

Boutet de Monvel.—H. C. Caballero de la Legión de Honor. 13.—"Los Abuelos."

Boutiny.—Emile. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 14.—"Convoy de heridos después de la batalla de Champigny."

Breauté.—Albert. 15.—"Joven pensativa."

Brispot.—Henri. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 16.—"En el Parque "Monieau."

Buffet.—Amedei. H. C. 17.—"El "oned" de Sabes (Venecia)."

Buffet.—Paul. H. C. 18.—"Paisaje, efecto de tarde."

Cabone.—Edouard. H. C. 19.—"Una joven de sombrero."

Cavé.—Juis. H. C. 20.—"Flores de primavera."

Cesbron.—Achille. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 21.—"Flores y joyas."

Chocarné Mareau.—Charles. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 22.—"Bebe pronto!"

Comerre.—Leon H. C. Caballero de la Legión de Honor. 23.—"Buena tarde."

Cormon.—Fernand. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 24.—"Interior en el campo."

Courtois.—Gustave. 25.—"Dyonisos dormido."

Dagnaux.—Albert. H. C. 26.—"Paysaje, "Bueyes á orillas del Sena."

Darien.—Henri. H. C. Palmas académicas. 27.—"Adelante."

David-Nillet.—Lernani. H. C. 28.—"Paysaje."

Delasalle.—Angèle. H. C. 29.—"En Dordrecht."

Doigneau.—Edouard. 30.—"Campanamento árabe."

Eliot.—Maurice. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 31.—"El Mar."

Foreau.—Henri. H. C. 32.—"Últimos rayos."

Foubert.—Emile. 33.—"La Gallina Ciega."

Fouqueray.—Charis. H. C. 34.—"Napoleón I á bordo del "Bellerophon."

Madame Faux Froiture.—Eugenie. H. C. 35.—"Rosas." 36.—"Capuchinas, abanico."

Gagliardini.—Gustave. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 37.—"Tarde en Stressa (Lago Mayor)."

Gelax.—Edouard. H. C. 38.—"Una

lectura seductora." 39.—"Coquette." 40.—"La joven madre."

Gilbert.—Victor. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 41.—"Vendedora de Flores."

Grosjean.—Henri. H. C. 42.—"La Bresse," después de la lluvia."

Guax.—Gabriel. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 43.—"El columpio antiguo."

Gudry.—Josep. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 44.—"En el Tamesis."

Guillaume.—Albert. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 46.—"Puerpectiva á vista de pájaro."

Guillemet.—Antoine. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 46.—"Puesta del Sol," á Moret.

Guillemet.—León. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 52.—"Pastel."

Letourneau.—Louis. H. C. 53.—"Plaza Bab Sadoum (Túnez)."

Lucas.—Desné. H. C. Palmas Académicas. 54.—"Mujer tendiendo los brazos á un niño."

Lucas.—Hippolyte. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 55.—"Danza moderna."

Marché.—Ernest. H. C. Palmas Académicas. 56.—"En el molino de Fromonville."

Marce.—Victor. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 57.—"La canción sentimental."

Marchain.—Paul. H. C. 58.—"La vuelta de los pescadores en el Puerto de Boulogne."

Mercié.—(Antonine.) H. C. Gran Oficial de la Legión de Honor. 59.—"Cabeza de una joven."

Moteley.—George. H. C. 60.—"El verano de Clecy," (Normandía.) 61.—"Paisaje de la Hague," (Normandía.)

Muenier.—(Jules.) H. C. Caballero de la Legión de Honor. 62.—"El hijo pródigo."

Cuadro que pertenece al Estado, y que ha sido graciosamente prestado por el Ministerio de Bellas Artes á la Sociedad "des Amis des Arts" de la Havana.

Nozal.—Alexandre. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 63.—"El pequeño valle cerca de Etretat." "Brumas del sol poniente."

Petitjean.—Edouard. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 64.—"El viejo molino," (en Sabes d'Olonne.)

Philippart quinet.—H. C. 65.—"El Otoño."

Rafaelly.—Jean Francois. Oficial de la Legión de Honor. 66.—"La nieve," 67.—"La granja," 68.—"El gran premio (agua fuerte en colores.)" 69.—"El Boulevard de los Intalanos," (agua fuerte en colores.) 70.—"Los techos rojos," (agua fuerte en colores.)

Renard.—Emile. H. C. Oficial de la Legión de Honor. 71.—"Dos amigos."

Richemont.—Alfred. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 72.—"Al despertarse."

Ridel.—(Louis.) H. C. 73.—"Yatching en la "costa azul." 74.—"El bosque de amor."

Rieder.—(Marcel.) H. C. 75.—"Intimidación."

Robert-Pleury.—Tony. Comendador de la Legión de Honor. 76.—"En tiempo de la Revolución." 77.—"Trabajo interrumpido." 78.—"Mujer en el baño."

Rochegrosse.—George. H. C. Caballero de la Legión de Honor. 79.—"El valiente."

Roll.—Alfred Philippe. H. C. Comendador de la Legión de Honor. 80.—"El rey de Aulnes."

(Continuará).

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías.

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C. 2782 26-15N.

UN CUENTO DIARIO

No hay mal que por bien no venga.

Dos estudiantes, que habían sido condiscípulos en una universidad, y que hacía muchos años no se habían visto, se encontraron en una calle por casualidad.

—Ola Perico! ¿cómo te va? dijo el uno.

—Muy bien, Antonio: me casé después que concluí la carrera.

—Buena noticia.

—No muy buena, porque era una mujer perversa.

—Mala noticia.

—No muy mala, porque me trajó de dote cuatro mil duros.

—Buena noticia.

—No muy buena, porque empleé ese dinero en carneros y se han muerto de la viruela.

—Mala noticia.

—No muy mala, porque he vendido las pieles y he sacado más de lo que me habían costado.

—Buena noticia.

—No muy buena, porque llevé el dinero á casa y la casa se quemó.

—Mala noticia.

—No tan mala, porque en ella estaba mi mujer, y se quemó también.

NOTAS

Los hermanos Duvenport.

Se tomó una cuerda de ocho á diez varas de largo, más bien dura que floja, y se la corta exactamente en dos mitades.

Ocultáse una de esas mitades cerca del sitio donde se va á encerrar al que hace de víctima de ese experimento, á la vez que con un cuchillo bien afilado. Y en un rincón del mismo sitio se colocará un clavo fuerte con su cabeza ó aleayata.

Una vez atada la persona, debe procurar mantener sus músculos en estado de suma rigidez, evitando que al ser atado queden las manos por detrás, por más seguro que se esté de dar cima feliz al experimento hallándose en dicha situación.

Hay que resistir á que la presión de la cuerda sea demasiado fuerte, y á que le aten á uno las manos á la espalda, y eso con pretexto de que así se detendrá la circulación de la sangre. Después de atada, se encierra la persona fuera de la vista de los espectadores.

El atado se vale del clavo y del cuchillo para cortar sus ligaduras, después de lo cual se oculta el cuchillo y los pedazos de la cuerda y se presenta uno de nuevo al auditorio llevando en las manos la otra mitad de la cuerda, la que no se empleó, con lo cual hay imbéciles bastante grandes para creer que nos hemos desatado por arte de magia.

LAS ULTIMAS MODAS

Chales del Oriente, aplicaciones y encajes de Irlanda de gran fantasía, cintas en todos los tonos de color de moda, punto de esprit y tulés en todos colores. Todo lo acaba de recibir

"EL SIGLO XX" CALIANO 126

Gasa especial de flores y plumas.

c 3844 alt 2-26 c 3773 alt 17 N

FOLLETIN 62

A. MATHEY

SOR ANGELA

VERSION ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.

(Continúa)

Es un grave error suponer que nuestras faltas y nuestros crímenes no se vuelven contra nosotros, porque casi siempre, sucede enseguida. —Caballero, dijo ella como si hubiera llegado á su objeto dispuesta á negación generosa; en obsequio á mí misma, estoy dispuesta á olvidarme de mí misma.

—¿Quiere decir que acepta usted mis proposiciones? —Sí. —Un inmenso suspiro de satisfacción dilató el pecho del general. —Estaba salvado todo cuanto podía salvar de su vida.

—Pero á condición de que Lea... —Lea estará en mi casa, será presentada á todo el mundo, festejada

y amada, será la verdadera hija mayor del general Haussey. Un pensamiento triste nubló su frente. —¿Dónde está? dijo. ¿Cuándo la veré? —Está en París. —¿En París... aquí, con usted? ¡Oh! que venga, que venga inmediatamente, quiero verla enseguida y conocerla al fin.

—La conoce usted. —¿Yo? —Y la ve usted todos los días. —¿Todos los días? —Es... la señorita Angelina Vetti, la institutriz que ha recibido usted en su casa, y que me ha escrito pidiéndome autorización para casarse con el señor León de Lera, sobrino de usted, suplicándome á la vez la envíase los documentos necesarios para contraerlo.

XIV El presente, el pasado y el porvenir La señora Vetti, como el lector ha visto, era Julieta Donati, Angelina su hija, y por consecuencia la hija de Renato.

Ante las amenazas de este último, cuyo carácter irascible conocía, reducida al extremo y viendo su vida en peligro, sin que nadie pudiese salvarla desde el momento en que Renato fuere á decir la verdad á Gontrán de Haussey, Julieta no tenía la facultad de elegir, y se había resuelto á aquella comedia de fingir un suicidio, lo cual, al menos, tenía la ventaja, como compensación de lo que perdía, de proporcionarle la libertad de crear una nueva personalidad y empezar una nueva existencia.

Joven, hermosa, sin corazón, sin escrúpulos, desprovista de sentido moral, ávida de goces y sin ninguna de las consideraciones necesarias para la vida y deberes de una mujer casada; no amando á su marido, cuyo carácter, ideas y sentimientos eran antagónicos con los gustos y ensueños de la joven, esta resolución desesperada le había costado mucho menos de lo que puede creerse, porque gracias á su imaginación meridional y á aquella facilidad de olvidar el pasado, cualidad propia de ciertas naturalezas egoístas, se había lanzado á la ventura convencida de que ésta, después de todo, tendría su lado agradable y la proporcionaría ventajas.

Si había conservado á su lado á su hija, si se había rodeado de cuidados y de responsabilidad para educar á Lea, fué porque ésta tenía legalmente el nombre de Haussey, de lo cual algún día podía aprovecharse. Esto era en sus manos una especie

de triunfo doble, bien fuese que Lea siguiera á su vez de la arriesgada carrera que iba á emprender su madre, ó que, por el contrario (como efectivamente había sucedido), llegase á poder llevar alta la frente, el nombre de su padre legal, el día en que Renato no fuese de temer.

Julieta, antes de disimular su suicidio arrojándose al Tiber, había preparado todo para realizar su fuga muy lejos y se había arreglado bastante hábilmente para que su traza quedase perdida por completo y no quedase ninguna duda acerca de su muerte.

</

OBSERVATORIO DE BELEN

Hemos recibido por teléfono la siguiente nota del Observatorio meteorológico, magnético y sísmico de Belén:

"Diciembre 1º.
Ayer tarde, a las 4 y 25 minutos, el sismógrafo de este Observatorio registró un terremoto lejano. Las oscilaciones registradas por el aparato fueron de poca intensidad y duraron unos 40 minutos."

DESPUES DE LAS ELECCIONES

LOS BANQUETES

En el hotel "Sevilla"

He aquí las nuevas adhesiones: señores Alfredo Hornedo, Restituto Alvarez, Domingo Espino, Antonio Caramés, Alberto Costales, Julio Zubizarreta, doctor Emilio Pardiñas, señores Alfredo Marrin, Guillermo Caño Negrete, Miguel Saaverio, Matías Berisarte, Camilo García Sierra, doctor Mario Díaz Irujo, O. J. Ortiz, José Pennino Barbatto, Vicente Pardo Suárez, Manuel Pierra Agüero, Pedro Lavielle, Octavio Noroña, Justo Maristany, doctor Juan B. Alfonso, señor Benito Lagueruela, doctores Jacinto Sigarras, Jesús María Barraqué y José M. Soler.

Las adhesiones se siguen recibiendo en los escritorios del "Sevilla" y "Pasaje" y en Campanario 29 y 10.

Mañana se dará a conocer el programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería.

Por la Comisión, Miguel F. Díaz de Póo.—Dr. Julio M. de Póo.

Azpiroz-Betancourt

La Comisión organizadora del banquete que, en honor de los señores Eugenio Azpiroz y Julián Betancourt se proponen celebrar; y cuya fiesta había sido fijada para el día 6 de Diciembre próximo. Tomando en consideración las indicaciones de muchos de los simpatizadores de tan distinguidos hombres públicos, que se proponen honrarnos con su asistencia y que no podrían hacerlo en la fecha prefijada por estar comprometidos a asistir a fiestas análogas que se celebrarán en honor de otras distinguidas personalidades en el día citado y los inmediatos y desea esta Comisión de complacer a todos los que se empeñan en cooperar para que la fiesta quede a la altura de las personas a quienes se dedica, hemos acordado posponerla para otra fecha la cual daremos a conocer oportunamente.

Por la Comisión, Arcadio Velázquez.—Serafin Núñez.

PAYRET

HOY, MARTES 1º

12ª función de abono. Se representará el drama en tres actos, de Bernstein:

LA RAFALE

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El general Barry

Acompañado de su ayudante el teniente Potts, a las diez y diez minutos llegó hoy en automóvil al Palacio el Gobernador Provisional interino, general Barry.

Reintegros

Antes de partir para los Estados Unidos, Mr. Magon dejó firmados dos Decretos además de los que publicamos esta mañana, disponiéndose por uno de ellos, que todo crédito concedido por Ley o Decreto, sea cancelado y que por los oficiales pagadores se reintegren los fondos que tuvieren en su poder procedentes de dichos créditos, procediendo el Secretario de Hacienda a cancelar las cuentas respectivas e ingresar los referidos saldos en el fondo general del Tesoro.

En dicho Decreto se enumeran los créditos a que el mismo se refiere, sin que resulte una gran suma la que ha de ingresarse por tal concepto.

Créditos

Por el otro de los Decretos citados, se conceden los créditos siguientes: Para la carretera de Pinar del Río a Guane, \$379,000; para la de Guanacay a Mantua, \$82,000; para la de San Cristóbal a Pinar del Río, \$572,000; para la de Cabañas a Bahía Honda, \$289,390; para la de Gamuza a Madruga, \$37,000; para la de Guanabana a Lagunillas, \$80,528; para la de Cienfuegos a Rodas, \$20,000; para la de Santa Clara a Remedios, \$28,546; para la composición del camino de Cayo Romero a Martí, \$41,283; para la de Manzanillo a Bayamo, \$430,715; para la Aduana de Santiago de Cuba, \$108,500; para componer los muelles del puerto de Cienfuegos, \$22,861; pa-

LAS FIESTAS

Las próximas fiestas del invierno darán motivo a nuestras damas para hacer una visita a la gran casa de cuantos y abanicos **LA COMPLETENTE Y LA ESPECIAL** de Obispo. Primeros tiene a la venta en estos días; primeros que desaparecen apenas se ponen al público. La fama de esta casa es justa y merecida.
c. 3975 1-1

ra el dragado del puerto de Matanzas, \$54,653, para el dragado del puerto de Cienfuegos, \$74,422, y para mejoras en el río de Sagua la Grande, \$47,000.

Para la realización de cada una de las obras citadas, se desembolsará solamente la cantidad que se necesite mensualmente, de acuerdo con dicho Decreto, y por el exceso de obras realizadas se expedirá un certificado de las mismas y su importe para abonar la al mes siguiente con la cantidad disponible de los créditos respectivos; pero sin que el desembolso exceda mensualmente por todas dichas obras, de la suma de \$227,170.

El Registro de penados

El Gobernador Provisional ha dictado un decreto disponiendo que el Registro Central de penados y procesados en rebeldía creado en el Departamento de Justicia para facilitar a los tribunales y juzgados de la República los antecedentes penales de los procesados, empezará a expedir las certificaciones relativas a esos antecedentes el día primero de Enero de 1909, desde cuya fecha se considerará establecido dicho Registro.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Ayuntamiento constituido

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un telegrama dándole cuenta de haberse constituido sin novedad, el Ayuntamiento de Jagüey Grande, (Matanzas.)

SECRETARIA DE HACIENDA

La deuda interior

Se ha situado en el Banco Nacional la cantidad de \$55,000, para el pago de los intereses de los bonos de la Deuda interior de la República.

Inspectores americanos

El Gobernador Provisional ha aprobado el proyecto relativo al nombramiento de dos Inspectores americanos para el examen del equipaje de los pasajeros que se dirijan a los Estados Unidos, con objeto de evitar las molestias del registro a la llegada de los mismos a aquella república.

Dichos Inspectores serán designados por el Gobierno de Washington, y aquí, en la Máquina, probablemente se les destinará un local.

El "Hatuey"

Hoy se espera en este puerto el guardacostas "Hatuey", que llevó a Cayo Cristo, Isabela de Sagua, al Presidente de la República.

El "Hatuey" entró ayer en Matanzas.

GOBIERNO PROVINCIAL

Asalto

El Alcalde de Madruga informa al Gobernador del siguiente suceso: "Madruga, Noviembre 30, a las 6 p. m. Gobernador Provincial,

Habana. Como a las ocho de la noche última, tres hombres armados se aproximaron a la casa de Gonzalo Hernández, mandando uno de ellos apagar la luz.

Por la resistencia de los de la casa se retiraron a corta distancia y rompieron fuego contra la misma.

No hubo desgracias. Me he constituido en el lugar del hecho, barrio Zaldívar de Pipián. El Juzgado conoce el asunto.

El Alcalde,

Manuel Valera."

Nombramientos

Han sido nombrados: D. José Manuel Llerena, mecánico.

D. Isaac Bofill, auxiliar de mecánico, en sustitución de don Jesús Sarria.

D. Cándido González, mensajero. D. José Varona, escribiente. D. Anastasio Mena, ordenanza. D. César Alvarez, conserje."

"CIRCO PUBILLONES"

TEATRO NACIONAL

GRAN FUNCION DE GALA

Hoy lunes 30, Hoy, Dedicada a la Colonia Americana con asistencia de las principales autoridades de esta Nación.

NUMEROSOS Y VARIADOS ACTOS
136 artistas en acción!
En esta semana Beneficio de Publicones.

ASUNTOS VARIOS

Don Ernesto de la Vega

Con verdadera satisfacción nos enteramos de que el señor Ernesto de la Vega, jefe de contabilidad de la casa de crédito Gelats y Compañía, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que llevó la alarma a sus familiares y amigos.

Celebramos que a tan rápida dolencia haya surgido un inmediato restablecimiento y que el señor Ernesto de la Vega pueda reanudar sus habituales ocupaciones en la casa que tanto aprecia y distingue sus excelentes cualidades.

GINE PARISIEN

EMPRESA: Hornedo, Martínez y Ca.

GRAN SALON MODELO

PRINCIPE ALFONSO 15

(Frente al Parque de la India)

Estreno de Películas diarias

Entrada y luneta 10 cts. C. 3790 30-19X

Beba usted cerveza, pero pi-da la de **LA TROPICAL**.

INCENDIO EN CASA BLANCA

Poco después de las once de hoy se dió la señal de alarma, correspondiente a la agrupación 2-2-4, por haberse declarado fuego en el muelle de Tricornia, donde el Estado tiene un gran barracón destinado a guardar los útiles de los guardacostas y otras sustancias combustibles.

El fuego fué tan violento, que en breves instantes todo el barracón era presa de las llamas, haciéndose imposible el acercarse a aquel lugar, por las continuas detonaciones de los proyectiles de guerra que ha poco depositaron allí los guardacostas "Cándida" y "Hatuey". Más de 15 minutos duraron las explosiones, tiempo que no se permitió el acercarse a aquel lugar, por resultar inútil todo servicio que se tratara de efectuar y con objeto de evitar desgracias personales, pues los proyectiles iban a caer a bastante distancia del fuego.

Acudieron desde los primeros instantes, los bomberos de Casa Blanca con la bomba "Pablo Gámez", la que se concretó a cortar el fuego, que había hecho presa de la parte principal del muelle.

También acudieron los remolcadores "Georgia," "Sussie" y "Pablo Gámez" y un donkey del guarda-costa "Cándida," todos los cuales prestaron sus servicios.

En el vapor "Victoria," embarcó la bomba del cuartel de Corrales. Se ignora cuál fuera el origen del fuego, pues cuando se vinieron a dar cuenta de él, ya había tomado gran incremento.

En el lugar del siniestro se persanaron el comandante y oficiales del guarda-costa "Cándida," señores Pérez Arnan, Bansell y Llano, con la dotación de su buque; el Inspector Especial de Aduanas señor Cruz Muñoz, el jefe de la Policía del Puerto señor Messinger, y el jefe de Bomberos, señor Zúñiga.

Debido a la atención del jefe de los prácticos, señor Agustín García, varios reporteros pudieron trasladarse al lugar del siniestro en una lancha de vapor, que les facilitó graciosamente. A las doce y media el fuego estaba localizado y los bomberos y remolcadores continuaban trabajando.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Ya empiezan los pobres niños y las mujeres desvalidas a sentir frío; más intenso para ellos porque no tienen buenos y suficientes alimentos. Enviados unas frazaditas para esos seres desventurados; Dios os pagará ese beneficio.

DR. M. D'ELFIN.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CAMPO FLORIDO

Repetidas detonaciones de la Guardia Rural y policía municipal, así como las voces de ¡fuego! despertaron a este vecindario, que tranquilo se hallaba en el sueño. Eran como las doce y media cuando las llamas empezaban su obra destructora y reducían a cenizas la bodega de los señores Pardo y Ferreira, la fonda de Laureano Campos y la panadería del señor Manuel Martínez, todos estos edificios se hallaban instalados en un grande y antiguo edificio de madera y tejas, situado en la calle de Martí esquina a la de Diego Franchi.

Las pérdidas se calculan en unos diez mil quinientos pesos, repartidos en esta forma: Pardo y Ferreira, \$4,500; señor Martínez, \$500; señora Rosell de Méndez, \$5,000; y señor Campos, \$500.

Anoche se repitió lo que en los incendios del 22 de Marzo y 11 de Abril de 1907, que acudió todo el vecindario con gran voluntad para prestar auxilio; pero se encontraba sin los útiles necesarios para atacar el voraz elemento. ¡Se convencerá en ese preciso tener lo más necesario, para estos casos, preparados en un lugar adecuado!

No obstante, este vecindario tomó valor y casi a manos limpias atacó el incendio bajo la dirección de los obreros carpinteros José Dolores Torres y albanil José Maestre; después se fueron consiguiendo picos, hachas, cubos, etc., que los establecimientos y casas de familia remitían. Así, con un trabajo impropio, que no tengo palabras con que elogiarlos en estos momentos, trabajaron todos los vecinos que acudieron al siniestro, cuyos nombres no cito por no incurrir en omisiones.

También trabajaron a la par del pueblo la Guardia Rural, bajo las órdenes del cabo Octavio Cánovas, y los policías municipales señores Cabrera y Moro.

No han ocurrido desgracias personales, solo han sido atacados de espasmos los Guardias Rurales Cánovas, jefe del destacamento, Miguel Perdomo y José Martínez Prieto, los cuales en la morada del señor Tomás Méndez, fueron asistidos por el doctor Gregorio Quintero, el que desde los primeros momentos se hallaba allí para prestar los auxilios de su profesión.

También vi en el lugar del lamentable accidente, al alcalde del barrio señor Antonio Hernández, al juez municipal de Guanabo señor Manuel García, al alcalde de mismo barrio señor Francisco Llerena y al concejal del Ayuntamiento de Guanabacoa, señor Manuel Martínez.

El señor Méndez tuvo la precaución de enhebrar la manguera que tiene para regar el jardín, y ésta pasada a los obreros que trataban de cortar el fuego, prestó un gran servicio; quedando demostrado que, por pequeña que sea una manguera de mejor resultado, que los cubos que se arrojan al incendio. A las dos y media de esta madru-

gada quedó localizado el fuego, debido más que nada al valor y entusiasmo con que trabajó este pueblo, que si tuviera los útiles necesarios no hay duda, que serían envidiables los bomberos.

La bodega del señor Alfonso estuvo abierta facilitando útiles, así como bebidas y tabacos a los que trabajaban.

La casa incendiada es propiedad de la señora Teresa Rosell de Méndez, y está asegurada en la compañía "Law Unión y Crown," y la bodega de Pardo y Ferreira lo estaba en la "Norwich Union."

En estos momentos, ocho de la mañana, se constituye el señor Manuel Telechea y el señor Camilo González, Juez y Secretario del Juzgado Municipal de Pepe Antonio.

Las casas de comercio de los señores Rogí, Prieto y Fernández, Méndez, Portales, Hernández y Farro y otras, cediéron cubos y útiles necesarios.

EL CORRESPONSAL

ORIENTE

DE HOLGUIN

Noviembre 26 de 1908.

Telegrafíe hace unos días para felicitar al señor "Manolo" Rodríguez Fuentes, candidato a representante por el partido conservador, porque noticias recibidas de Santiago de Cuba anunciaron su triunfo asegurado; tanto, que una comisión de liberales, dando hermoso ejemplo de concordia, se trasladó inmediatamente a la morada del señor Rodríguez para felicitarle.

Noticias posteriores participan que las combinaciones de algunos políticos ambiciosos "ahogaron" a los candidatos que figuraban en primera línea, y entre ellos al señor Rodríguez.

"El Cubano Libre," "El Triunfo" y otros periódicos comentan "el primero sobre todo—el desacato realizado por algunos candidatos contra la disciplina de los partidos, acusando a un encumbrado personaje, embozadamente, que parece ser fomentado en beneficio propio las disidencias habidas en Baracoa entre los señores Arje y Ledo.

En Holguín, aunque "El Cubano Libre" sospecha lo contrario, la disciplina de liberales y conservadores ha sido unánime; porque si algún candidato obtuvo cien votos más ó menos sobre el total de la votación, ellos no indican traición alguna ni nada representan en un municipio de 10,000 electores.

Las simpatías personales de los candidatos suman esos votos, sin que pueda sospecharse por eso de la disciplina de los políticos.

Lo que es sospechoso es que en distritos electorales como Bayamo y Baracoa obtenga un candidato 800 ó mil votos sobre sus compañeros.

En esos lugares es donde no hubo disciplina. En Holguín, liberales y conservadores han cumplido con ella.

Lo sucedido ha puesto de manifiesto la necesidad de alterar la Ley Electoral en ese punto, porque, no estará bien hecho, pero al fin es disculpable, que el que naufraga en el mar de la política, el que está con el agua al cuello, se agarre a un recurso cualquiera con tal de salvarse del naufragio que los peligran trescientos pesos y algunos años de regalada vida.

Se impone, para lo sucesivo, la postulación de candidatos por circunscripciones, dividiendo las provincias en distritos electorales y concediendo a cada uno el número de representantes según el número de electores.

Ha fallecido en esta ciudad Juan de Peña, negro africano que a la edad de cincuenta años vino a Cuba, en el año 43. Tenía, por consiguiente, la avanzada edad de 115 años.

¡Que se viva!
Su entierro se vió muy concurrido.

En breve se inaugurará en Holguín la planta eléctrica. La empresa ha ofrecido que los trabajos de instalación estarán terminados dentro de dos meses, inaugurándose el día de la restauración de la República.

N. Vidal Pita.

DE SANTIAGO DE CUBA

Se ha dirigido la siguiente comunicación al Alcalde municipal de Santiago de Cuba:

"Santiago de Cuba, 28 de Noviembre de 1908.

"Señor: Ha llegado a fijarse la atención de este Gobierno en la frecuencia con que se producen choques sangrientos—algunos de trágicas consecuencias—entre niños y jóvenes menores de edad; hechos que, sin duda, señalan la existencia de un germen de perturbación moral que constituye un peligro para la sociedad.

"Y como un deber elemental de la previsión aconseja a los que ejercen autoridad evitar que los que ejercen naturaleza adquieran desarrollo en las costumbres públicas, he resultado dirigirme a usted para recomendarle que consagre a este particular preferente atención, ora excitando la espontaneidad de los padres de familia en el sentido de que ejerzan cuidadosa vigilancia sobre sus hijos, ora disponiendo que los agentes del orden se esmeren en impedir el uso de armas a los menores; que de ese modo se llegará, si no a evitar absolutamente esas desagradables ocurrencias que tanto desdichan de la cultura de un pueblo, a estorbar, al menos, su realización.

"Del recibo de la presente se servirá usted darme aviso.

"De usted atentamente,
Faustino Manduley,
Gobernador p. s."

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Diciembre 1º.

EN EL SENADO

El Senado ha tomado en consideración un proyecto de ley para la creación de un Teatro Nacional.

EN EL CONGRESO

Continuó ayer en el Congreso la discusión del proyecto de ley de Administración Local.

MITIN

Se ha celebrado en esta Corte un ordenado mitin socialista, al que asistió una numerosa concurrencia.

OTRO MITIN

También en Pontevedra se ha celebrado un mitin, siendo éste antiformal, y ha tenido mucha resonancia. La concurrencia fué muy numerosa.

MOTIN

Por cuestiones de consumos ha habido un motin en un pueblo de la provincia de Valencia. La Guardia Civil fué apedreada, resultando un guardia gravemente herido.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LOS BUQUES DE GUERRA EXTRANJEROS

Port-au-Prince, Diciembre 1.—Ha llegado aquí esta mañana el crucero americano "Des Moines" y con la llegada de otros dos cruceros, uno inglés y el otro italiano, que se esperan de un momento a otro, serán cinco los buques de guerra que estarán surtos en este puerto y cuya presencia infunde confianza a los extranjeros.

Patrullas de caballería e infantería recorrieron las calles de la ciudad durante la pasada noche.

Créese que el ataque de los revolucionarios no se verificará hasta el jueves ó el viernes.

SE ACERCA LA HORA

Port-au-Prince, Noviembre 30.—Los vecinos extranjeros se han alarmado por el avance de la revolución y están enarbolando las banderas de sus naciones respectivas.

Habia el temor esta noche de que los nativos enemigos del gobierno tratasen de derrocar a éste.

El Presidente Nord Alexis, sospechando de la lealtad del jefe de policía, envió a éste al interior con una misión especial, y a otros miembros importantes de dicho cuerpo le ha hecho lo mismo, poco más ó menos.

Los establecimientos están cerrados y se han levantado barricadas en el Mercado. No se cree que el ataque de los rebeldes tenga lugar antes del miércoles.

EL NUEVO SECRETARIO DE MARINA

Washington, Diciembre 1.—Mr. Satterlee, el yerno de Pierpoint Morgan, ha sido nombrado Secretario interino de la Marina, y sustituirá más adelante a Mr. Newberry que se ha hecho hoy cargo de dicho puesto por haber renunciado Mr. Metcalf al mismo.

SATISFACCION DE LA PRENSA JAPONESA

Tokio, Diciembre 1.—Los principales periódicos japoneses manifiestan unánimemente la satisfacción que les ha causado el convenio recientemente firmado por los Estados Unidos y el Japon, relativo al "statu quo" en el Pacífico y la integridad del territorio del imperio de la China.

QUESTION DE RAZAS

Praga, Bohemia, Noviembre 30.—Hoy se renovaron los motines por diferencias de razas y hubo varios choques entre alemanes y czechs, en diversos lugares de la ciudad.

La policía se ha visto obligada a usar sus bayonetas y espadas para despejar las calles y restablecer la normalidad, resultando muchas personas heridas.

SALIDA DE LA ESCUADRA

Manila, Diciembre 1.—En las primeras horas de la mañana de hoy salió de este puerto la escuadra del Atlántico, emprendiendo el viaje de regreso a los Estados Unidos, con las escalas de que ya se ha hablado en estos despachos.

LLEGADA DEL VAPOR "HAWANA"

Nueva York, Diciembre 1.—Procedente del puerto de su nombre, ha llegado hoy a éste, el vapor americano "Havana," de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 1.—Ayer, lunes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 900,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUILA 112 y SOL 93.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Maquiografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEOR DE LIBROS. Se admiten pupils, melio pupilos; y externos. Clases de 5 de la mañana a 9¼ de la noche.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de Guadalupe

De orden del señor Presidente tengo el gusto de citar a los miembros de este Comité para la junta extraordinaria que se efectuará hoy día primero de Diciembre, a las 8 de la noche en San José 54.

Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de importancia.

Ernesto V. Cañizares, Secretario de actas.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Ntb. 30 de 1908.
Table with columns: Ma., Min., Med., and rows for Term. centigrado, Tensión del vapor, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, etc.

PERIODICOS Y LIBROS

En "La Moderna Poesía," Obispo 135, se han recibido los periódicos de costumbre en cada semana. Han llegado "El Blanco y Negro," "Los Sucesos," "La Campana" y "La Española," con muy interesantes noticias, trabajos de amena lectura y artículos políticos. También han recibido en la misma casa la serie de novelas titulada "Aventuras Extraordinarias del Detective Lord Jackson, rival de Sherlock Holmes." Los tres tomos publicados de esta serie se titulan: "Robo y Asesinatos en el Palacio de Jackson," "El Hueso de una Pierna," "Evasión de un Malvado," "Crímenes Impunes," Viacrucis del Rey de los Asesinos," "Un Atentado Terrorista," "Horrible Asesinato de un Niño," "Sangriento Rescate de un Joven," "Modista que se arroja al Sena," "Un Drama en las Nubes," "Al Pie de la Guillotina," "Jackson en Poder de los Bandidos," "Whipi, el Perro Detective."

COMUNICADOS.

Centro Asturiano SECRETARIA

En el vapor francés "La Navarre," que entrará en puerto el día 26 del corriente, llegarán a esta ciudad el señor Director Facilitativo de la Quinta "Covadonga," doctor Bango y León y el doctor Dibigo que acaban de representar dignamente a la Universidad

CORTES CORRECCIONALES

A FABIO BEBEDOR

—Bueno, ¿llamó usted a un policía y etétera? —Sí, señor. Los cinco sabrosos se ríen del co- chero liliplutense, y niegan; pero el juez, que tiene el convencimiento de que son culpables, los condena al pago de quince pesos, amén de la indemniza- ción debida.

El vigilante citado al personarse en dicho local, ocupó oculta en una caballeriza una barra de zinc y otros objetos, por lo que procedió a la detención de Waldtrudi Martínez, por haber tenido noticias que esta era quien lo había ocultado en aquel lugar. La Martínez confesó ser verdad que ella pusiera en aquel sitio los expresados objetos, con objeto de no comprometer más la situación de su conubino Lizardo González, que se encuentra preso, por expender monedas en el poblado de Campo Florido. Manifestó asimismo la Martínez, que los objetos ocupados se los dió a guardar un tal Ramón Prendes de la O (a) "Pan con timba," que según se ha podido inquirir, es uno de los dos individuos que con Lizardo González, está acusado de expendición de moneda falsa, en el pueblo ya citado. El juez de guardia, licenciado Fernández Criado, remitió a Prendes al vivac, a disposición del señor juez de instrucción del Oeste.

ENTRE SOCIOS

Al juzgado de guardia se dió cuenta anoche con el acta levantada por el sargento de policía Santiago Núñez, que presta sus servicios en la cuarta estación, á causa de la denuncia formulada por don Aniceto Pernuy Soto, referente á que don José Galloso Prieto lo invitó para hacer sociedad en el tren de lavado que tiene establecido en la casa Apodaca número 58, previo el pago de 400 pesos, de los cuales anoche le llevó cien, en dos paquetes de á 50, que mientras se hacía un contrato, Galloso tomó los dos paquetes y los guardó en una carpeta y que á la hora de hacer constar en el documento oportuno, la entrega de dichas sumas, Galloso niega haberlas recogido. Solicitado por Pernuy el auxilio del vigilante 868, Félix Valdés, hizo éste que se abriera la carpeta de referencia, y en ella se encontraban los aludidos paquetes de pesos. En vista de esto, el sargento que actuaba hizo que el acusado, acompañado del policía, volviera á la casa, par ocupar el dinero en cuestión, y al abrir la carpeta, sólo aparecieron 98 pesos 23 centavos. Galloso, después de comparecer en el juzgado de guardia y prestar declaración fué remitido al vivac. UNA DENUNCIA La policía de la tercera estación remitió al juzgado de instrucción del Centro, la denuncia formulada por doña Aurelia Senes, vecina de Aguilera número 68, referente á haber entregado cuarenta y cuatro centenes al señor Enrique García, dándole éste en garantía un caballo y un coche. Refiere Aurelia que un individuo, que reside en Temarife número 63, pidió á García, el documento al efecto, negándosele éste, alegando se le había perdido.

EN LA FINCA "LA PAILA"

Al estar trabajando en una máquina de empaquetar hierba en la finca "La Paila," situada entre los kilómetros 6 y 7 de la calzada de Vento, tuvo la desgracia el segador Severiano Maldonado Núñez, vecino del Cerro, de caerse una herida en la pierna izquierda, que le seccionó el peroné. El doctor Díaz, que asistió al lesionado, calificó su estado de pronóstico grave. EN EL MISTERIO Poco después de las doce de la noche de ayer, estaban de servicio en las calles de Marina y Vapor, los vigilantes 312, M. Delgado y 593, Agapito Aldama, y sintieron hacia la playa, en dirección del "Torreón de San Lázaro," gritos como de un niño de corta edad. Se dirigieron allí y no encontraron nada, por lo que sospechan que los gritos pueden ser debidos á algún accidente. INTOXICACION Ayer tarde, la madre de la menor de once años Esperanza López Parets fué á darle á ésta un purgante de magnesia, y equivocadamente, le hizo tomar una cucharada de ácido bórico, que le produjo síntomas graves de envenenamiento. La policía dió cuenta de este hecho al señor juez de guardia. LESIONADO GRAVE Ayer ingresó en la casa de salud "Covadonga," para ser asistido de una herida en el dedo medio de la mano derecha con fractura de la segunda y tercera falanges, el obrero Juan Fernández Ortiz, vecino de la fábrica de ladrillos "Los Catalanes," establecida en el Luyanó. Fernández se lesionó al estar trabajando con una máquina de dicha fábrica, siendo el hecho casual. PROCESADO Luis Alfonso Lombillo, quien á bordo del vapor "Catalina," lesionó gravemente el día 17 del actual á Jacobo Soto Alzúa, ayer fué procesado con exclusión de fianza, por ahora, por el señor juez de instrucción del distrito del Este. Alfonso Lombillo fué trasladado ayer del vivac á la cárcel. HURTO DE ROPAS Los americanos Walter Hartman y H. Y. Ailbucht, vecinos de San Lázaro 61, se quejaron á la policía secreta, de que un individuo blanco desconocido, estando aun ellos acostados, penetró en su habitación robándoles ropas y otros objetos por valor de 58 pesos oro. UN CANARIO Del corredor de la casa Consulado 51 robaron esta mañana un canario, valuado en 7 centenes, propiedad de don Julio Fuentes. Se ignora quien fuera el ladrón.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with exchange rates for various currencies and gold prices. Includes items like Plata española, Cédulas, Oro americano, etc.

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table showing monthly export statistics for 1908 and 1907, categorized by month and commodity type.

Table listing various commodities and their prices in pesos and centenes.

Sociedades y Empresas

Disuelta de común acuerdo, con fecha 21 del pasado, la sociedad que giraba en Martí, bajo la razón de "Herminia y Sánchez," se ha hecho cargo de las existencias y créditos activos y pasivos de la misma, el señor don Angel Sánchez Villafafila, quien continuará bajo su solo nombre los negocios á que se dedicaba la extinguida sociedad.

Movimiento marítimo

EL OLIVETTE Con carga, correspondencia y 61 pasajeros entró en puerto hoy el vapor correo americano "Olivette," procedente de Tampa y Cayo Hueso. EL CATO LARGO El vapor inglés de este nombre entró en puerto en la mañana de hoy procedente de Amberes con carga general. EL SEINT MAURICE Con cargamento de papas llegó hoy procedente de Kingsport N. S. la goleta inglesa "Saint Maurice." EL ESPERANZA Para Veracruz y escalas salió ayer el vapor americano "Esperanza," llevando carga general y pasajeros. EL ERNESTO Con carga de tránsito sale hoy para Matanzas el vapor español "Ernesto." EL MORRO CASTLE Hoy saldrá para New York el vapor americano "Morro Castle," conduciendo carga general y pasajeros. EL EXCELSIOR El vapor americano de este nombre se hará hoy á la mar con destino á New Orleans.

Lonja del Comercio de la Habana

Table of market prices for various goods, including different grades of sugar and other commodities.

Vapores de travesía

Table listing shipping schedules for various ports and companies, including ship names and departure times.

Puerto de la Habana

Table of ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and agents.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Table listing ships with open registration, including ship names and their owners or agents.

BUQUES DESPACHADOS

Table listing dispatched ships, including ship names and their destinations.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Table showing passenger movements, including ship names, passenger names, and destinations.

REGISTRO CIVIL

Table of civil registry statistics for November 27, including birth and death records.

NOVIEMBRE 27

Table of civil registry statistics for November 28, including birth and death records.

NOVIEMBRE 28

Table of civil registry statistics for November 29, including birth and death records.

NOVIEMBRE 30

Table of civil registry statistics for November 31, including birth and death records.

VIDA DEPORTIVA

BASE-BALL

LA TEMPORADA AMERICANA

El juego de ayer El "Habana" ganó ayer al "Cincinnati." Hasta la sexta entrada no pudieron ver los maestros su primera carrera. El "Habana" consiguió su triunfo en la séptima y octava entradas. Luis González castigó fuertemente a la lanzada por Spade, logrando un "home run," que le valió grandes aplausos. El triunfador "Habana" fué recibido triunfalmente por sus partidarios y simpatizadores. Los americanos están insubordinándose contra el "Empire" M. Steley, extremo que ayer se oponian á que continuara en el desafío con el "Habana," pero el público se opuso á esas intenciones, y Mr. Steley ocupó su puesto con el otro "inglés" Mr. Gardner. El "score" del juego fué el siguiente:

Table showing baseball scores for CINCINNATI and HABANA, including runs, hits, and errors.

La reunión de la Liga

Según nuestros informes, anoche se reunión la "Liga General de Base Ball" y no resolvió nada en firme, por más que avanzó considerablemente en los trabajos preliminares del Campeonato. A los clubs "Fe" y "Matanzas," que no han constituido aun sus fianzas, se les dió de plazo hasta el viernes para hacerlo. Aunque todavía no se ha arreglado la cuestión del "Matanzas" en todos sus detalles, puede afirmarse que está prácticamente resuelto y que los clubs ligados serán cuatro. Sigue el entusiasmo Reina gran animación para el gran "match" que se efectuará el sábado próximo en los terrenos de Almendares. RAMÓN S. DE MENDOZA.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quiénelas se jugarán hoy martes 1.º á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules. Después de cada partido se jugará una quiénela. Nota.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiera.

DE LA GUARDIA RURAL

HOMBRES ARMADOS En la finca Zaldivar (Pipián), se presentaron tres hombres armados, los cuales hicieron varios disparos. El Juzgado conoce del hecho y se practica la correspondiente investigación. LESIONADO En la finca Limones (Madruga) fué lesionado casualmente, el trabajador Felipe González. El Juzgado conoce del hecho. REYERTA Y HERIDO En Jutinié (Oriente) sostuvo reyerta José Rabell y Juan Prades, resultando Rabell herido. Prades se dió á la fuga y es perseguido. CRONICA DE POLICIA METALES PARA FABRICACION DE MONEDAS FALSAS Con noticias el sargento de la policía municipal señor Lezcano, jefe del destacamento establecido en el Vedado, de que en un solar de la calle 8 esquina á 25 se guardaban útiles para la fabricación de monedas falsas, comisionó al vigilante 105 para que procediera á ocuparlos.

El "catcher" Figarola

La contrata de Dubuc y Mc Lean para el club "Habana," parece tomarse de verdad. Con este motivo hemos oido decir que se piensa postergar á Figarola, para hoy en Cuba, poniéndolo en el extranjero, como dice "Frangin."

Habaneras

El acontecimiento del día lo constituye la apertura de la temporada de las carreras de caballos en nuestro Hipódromo.

A la hora de ver la luz la presente edición, la Habana entera se trasladará allí, a cooperar a la mayor brillantez del acto.

Numerosas personas se han abonado a los palcos, entre las que figuran: la señora Marquesa de Argüelles; el Subsecretario de Estado señor Justo García Vélez; y los señores Enrique Loizaga del Castillo, Arturo Hernández Mejías, doctor Ricardo Dolz, Carlos García Vélez, licenciado Miguel Alvarado, general José de Jesús Monteagudo, licenciado Gustavo Pino, Manuel María Coronado, licenciado Federico Kohly, licenciado Adolfo Nuño, Juan Argüelles, José Lara Miret, Manuel Aranda, Mr. Parsons, señora de Agramonte, Mrs. May Jonet, Elicio Argüelles, Mrs. Woodell.

El ilustre Presidente de la República, general José Miguel Gómez, asistirá con su distinguida familia.

Los palcos números 29 y 30, han sido designados por la Directiva de la "Cuban Racing Association" para los cronistas de sociedad, exclusivamente.

Se advierte esto, para evitar la intrusión—ya aquí una regla—de individuos que a título de conocidos usurpan sus puestos a los que tienen en las fiestas su misión especial designada.

La Empresa ha colocado ochocientas sillas numeradas en el Grand Stand, con el fin de que puedan disfrutar de ellas las primeras personas que adquiriendo entradas a glorieta lleguen primero, sin aumento de precio.

La entrada a glorieta, vale solamente un peso, con asiento en silla reservada si son de las antes señaladas.

Los palcos valdrán solamente tres pesos plaza.

Mañana engalanará la crónica distinguida sus mejores páginas con nombres que son gala de nuestro mundo elegante.

El domingo por la noche, ofrecerá la Compañía de Tina di Lorenzo una función a beneficio del Asilo Huérfanos de la Patria.

El señor Salvador Cisneros Betancourt y dos damas de la Directiva, así lo solicitaron de la genial actriz, que accedió gustosa.

Se ha elegido Felipe Derblay. Las localidades se hallan de venta en la tesorería del Asilo, San Rafael 99, altos.

Un éxito social y pecuniario promete resultar.

De días está hoy una dama distinguidísima, la bellísima y elegante señora Natalia Broch de Lasa.

También celebra su santo, la gentil señorita Natalia González.

Un caballero distinguidísimo y muy apreciado en nuestros más cultos círculos sociales, el señor Eloy Martínez, también celebra su santo.

Felicidades desean a todos.

Del Ateneo se me remite la siguiente nota:
"Ya está designada la fecha de la gran fiesta que prepara el Ateneo en honor de la insigne poetisa Gertrudis Gómez de Avellaneda, con motivo de la inauguración de su busto regalado a la sociedad por el director de la mis-

ma. Será el jueves 10 del actual y se cuenta con prestigiosos elementos. Oiremos un preliminar de Enrique José Varona, un discurso del doctor Antonio Sánchez de Bustamante y un trabajo literario del señor Hernández Catá.

Las poetisas cantarán la gloria de la maestra: Luisa Pérez de Zambrana, Aurelia Castillo de González, Lola R. de Tió, Dulce María Borrero de Luján.

Se leerá por el señor Aniceto Valdivia (*Conde Kostia*) y otros literatos, algo de lo más selecto de la Avellaneda, y se descenderá el velo de la estatua a los sones de un gran himno con voces. De la parte musical están encargados los profesores Orbón y Torroella.

Y lo que será eminente atractivo de la velada: la asistencia de la egregia Tina di Lorenzo y el ilustre Carini, quienes se han prestado a cooperar a este homenaje declamando algo clásico.

El Camagüey, cuna de Tula, será invitado oficialmente y asistirán el Presidente y el Vicepresidente electo general José Miguel Gómez y doctor Alfredo Zayas, y lo más distinguido de nuestro mundo intelectual y social."

Ya iré publicando, oportunamente, cuanto a este particular se refiera.

De regreso de su temporada en el *Marcel*, se encuentra de nuevo en su residencia de la calle de Cuba, nuestro distinguido amigo el señor Leandro Sell y Guzmán y su familia.

Les envío mi bienvenida más cordial.

Mañana se efectuará en Payret, el beneficio del notabilísimo actor cómico señor Armando Falconi.

El pedido de localidades es tal, que las personas que desean asistir deben apresurarse a recoger sus localidades.

Esta noche se pondrá en aquel teatro *La Rafole*, el bellísimo drama de Bernstejn.

El sábado vá *Theodora*.

Anoche contrajeron nupcias, en la Iglesia del Angel, la interesante y graciosa señorita Elena Vélez de Pombo y el muy correcto y estimado joven señor Alfredo Vila y Sánchez.

Gran solemnidad revistió el acto. Apadrinaron a la gentil pareja, la respetable dama Rosario Sánchez de Vila, madre del novio, y el apreciable caballero Fernando Vélez, padre de la novia.

Una corte de honor llevaban los novios, formada por las siguientes parejas:

- Oria Varela y Dr. L. Menéndez;
- Rebeca Gutiérrez Lee y Alfredo Lombard;
- Josefina Vila y Alberto Carrillo;
- Amelia Martínez y David Suero Balbín.

Testigos fueron:
Por la novia, los señores Dr. Ricardo Gutiérrez Lee y José Fuenmayor.

Por el novio: el general José de J. Monteagudo y José Lombard.

El templo estaba colmado de familias distinguidas de nuestra buena sociedad.

Enumerarlas sería incurrir en omisiones muy sensibles.
Un grupo solo de señoritas, muy bello:

Consuelo Conill, Hilarita Fons, Gisela y Graziella Cancio, Aurora Corujo, y la idealmente adorable María Albarán.

Después los invitados se trasladaron al hotel *Sevilla*, donde fueron ricamente obsequiados.

Dichas y venturas sin cuento deseo a los felices desposados.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

BOAS, ESTOLAS Y CUELLOS

de pluma y de gasa en

"LE PRINTEMPS"

Expléndido surtido.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA.

PUBLICACIONES

Mercurio

Verdaderamente espléndido resulta el número 84 de "Mercurio," Revista Comercial Ibero Americana, que acabamos de recibir.

Dedicado a la inmortal Zaragoza, han colaborado en él varios diputados de la región aragonesa y otras distinguidas personalidades, formando el siguiente interesantísimo sumario:

Buen año para Aragón.—El trabajo aragonés, por M. Astudillo.—Mora de Rubiños, por Joaquín Sánchez de Toca y Ballester.—El porvenir de Zaragoza, por Andrés Giménez Soler.—La Exposición del Centenario, por Segismundo Moré.—¡Adelante!, por Juan Alvarado.—El Alto Aragón, por Antonio Aura Boronot.—Benabarre, por Vicente Navarro Reverter.—Túnel, por Juan Rózpide Beriz.—José del Perojo, por Federico Rahola.—Exposición de Arte retrospectivo.—Laboremus, por Basilio Paraiso—Vaidrobles, por Pablo Martínez Pardo.—La Exposición de Zaragoza.—Jorjas de Zaragoza.—Monumentos.—Eibar.—La Exposición Nacional del Brasil.—Actualidades.—Balance teatral, por R. Rotllan.—Crónica Española, por Baldomero Argentine.—Notas de América.—Noticias generales.—Crónica financiera, por M. V.—Índice bibliográfico.

Además, todo el número está profusamente ilustrado y tirado en variedad de tintas, resultando un conjunto soberbio, digno de la ciudad a quien va dedicado.

PARA LAS DAMAS

Abrigos largos

Modelos nuevos

a \$4.24, \$5.30 y \$8.48

London Paris

GALIANO Y SAN MIGUEL

Teléfono 1879

c 3974 1-1

GACETILLA

Caridad.—

Matanzas, Noviembre 30 de 1908.

Sr. D. Nicolás Rivero,

Habana.

Muy señor mío y de toda consideración: hay pruebas en la vida tan terribles, que cualquier paso dado honradamente tiene disculpa y más si al darlo se hace dirigiéndose al caballero y hombre de buen corazón: en este caso nos encontramos, debido a que a pesar de llevar ocho años reclamando una pensión a la que tenemos perfecto derecho, no la hemos conseguido, y como al morir nuestro padre, eso y los atrasos de sus haberes eran nuestra única herencia, resulta que nos han ido abonando

por conducto del señor Esquerra lo que nos debían de haberes, recibidos a retazos y en pequeñas cantidades que nunca cubrían nuestros gastos, la última que fué la mayor, el giro costó \$46 y nos cobraron aquí 80 de agencias, resultado que creyendo contar con algo, pagamos \$150 que ya nos habíamos comido y tuvimos que vivir con una hermana casada, cuyo esposo empleado, tenía lo justo para vivir, este hace tiempo que viene enfermo, hace dos meses que no trabaja, está en cama entre la vida y la muerte, y nosotras en una situación angustiosa por demás, pues careciendo él de todo, nosotras nada podemos hacer ni por él ni por nosotras, se nos ha dicho que usted puede mucho, yo no tengo derecho a pedir nada, pero en nombre de la caridad cristiana yo puedo suplicar a usted que haga una colecta entre todos los españoles de esa ciudad que a usted no dirán que no, y nos saque de una situación violenta por todos estilos, pues es triste muy triste, llegar a un extremo semejante, cuando si nos hubiesen dado la pensión que como hijas del difunto Coronel de caballería retirado, don Andrés Saliquet nos correspondía, pobremente hubiésemos vivido, pero tranquilas, pues contábamos con algo seguro y no que hoy nos vemos a las puertas de la miseria, sin tener a quien volver los ojos, luego señor, usted sabe cuan amargo es lanzarse a pedir, unos tienen lástima, otros... lastiman al dar ó al negar, así yo creo que si usted invocando, pidiendo para unas huérfanas desgraciadas, nadie negará su óbolo, hará usted una buena obra no sólo a los ojos de Dios Nuestro Señor, sino que una vez más probará lo que de usted todos dicen: es un noble y generoso corazón. Ojalá lo sea usted una vez más para esta segura servidora, que aprovecha la oportunidad de ofrecerse con la mayor solidaridad,

Teresa Saliquet.

S/c. Jovellanos 22 (bajos).

Si desea usted conocer nuestra familia y modo de ser, el señor Castañer, Cónsul de España y personas respetables de esta pueden informar a usted. Espera su contestación, S. S.

T. S.

Pubillones.—
Con los valiosos elementos de que dispone el batallador empresario Antonio Pubillones, ha combinado un programa interesantísimo para la función de esta noche.

Las bellas hermanas Ernesto se harán aplaudir una vez más en su original acto del alambre terso, y la troupe judía alemana Carl Damman, realizará nuevos y sorprendentes ejercicios.

Los aplaudidos payasos hermanos Frehals, presentarán una pantomima original, que les valió una ruidosa ovación en Méjico. Las dos cararas — la sucia y la limpia—invitan a reír tan pronto como se presentan en la pista.

De un día a otro llegarán los ecuestres Lowandes que están en el Hipódromo de Nueva York y junto con estos artistas vendrán las fieras de Ferrari y los automóviles de Monok.

En esta semana, última de la simpática y brillante temporada de circo y variedades en el Nacional, se efectuará el beneficio de su empresario y Director el intrépido Pubillones.

Ya están de venta las localidades para dicha función, que según noticias, será un verdadero acontecimiento.

Después del beneficio de Pubillones vendrá el de su insustituible y viejo representante Isidoro Rabago, el querido y popular "Montañés."

Nada más justo.

Cine-Parisién.—

Anoche estuvo muy favorecido por nuestras familias este simpático y popular salón-modelo.

Peralta, escéntrico musical, gustó mucho, y fué muy aplaudido.

Al salir del salón todos decían: "Peralta es un artista excelente" y queda así consignado en esta nota.

Nuevos estrenos se anuncian para esta noche y según declaración de los amables empresarios Hornedo, Martínez y Compañía, durante la presente semana se exhibirán en el "Cine-Parisién" una serie de cintas cinematográficas jamás vistas en la Habana.

Fiestas.—

Muy animadas resultarán las que han de celebrarse en el pintoresco pueblo de San Juan y Martínez, con sujeción al siguiente programa:

DIA 3.—A las 7 de la noche, rosario, salva cantada, y el elocuente orador sagrado R. P. Balsalobre desarrollará el siguiente tema: "Dios y la vida futura."

DIA 4.—A las 8 de la mañana, misa cantada y sermón de Santa Bárbara. A las 7 de la noche rosario, salva cantada y el mismo orador explicará esta tesis: "La fe es necesaria."

DIA 5.—A las 7 de la noche, rosario, salva cantada y el repetido orador predicador referente a "La igualdad ante Jesucristo."

DIA 6.—A las 8 de la mañana, solemne misa cantada y sermón de San Juan Bautista.

A las 3 de la tarde, carreras de sortijas, premiándose a los que triunfen con preciosas bandas, obsequios de las Srts. Madriñas.

A las 6 de la tarde, procesión recorriendo las calles de costumbre. A continuación el P. Balsalobre disertará sobre este tema: "La libertad ante la filosofía y la religión."

A las 8 y media de la noche grandes bailes de pensión en las Sociedades Caridad y Porvenir, para personas blancas y de color, siendo amenizados por las acreditadas bandas La Constancia y Libertad de los reputados maestros Jardín y Jigato.

DIA 7.—Honras fúnebres a Macco.

En todos los hogares.—

En todos los hogares debe estar, debe existir ese tesoro de incalculable valor. El evitaría muchos sustos, el

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarcuela.—Función diaria por tandas. — A las ocho: *Los tres frailes*. — A las nueve: *La carne gorda*.

MARTÍ.—

Cinematógrafo y Variedades.—Función diaria por tandas.

ACTUALIDADES.—

Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.

CINE PARISIEN.—

Monte y Prado.—Cinematógrafo y Estrenos diarios.—Función por tandas. — Entrada y luneta, diez pesos.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarcuela.—Función diaria por tandas. — A las ocho: *Los tres frailes*. — A las nueve: *La carne gorda*.

"LA NOTA"

Sobresaliente en lo que a modas se refiere, la dió siempre, y plenas guir dándola, nuestra casa. Para ello tiene esta temporada en exposición constante un variadísimo surtido de preciosas novedades en lo que los vestidos, de cuyo artículo tenemos desde el más corriente, confeccionados en velo de lana, hasta el más regio de encaje inglés, mesalina, malla, etc., etc. Completa colección de abrigos, boas, chales, salidas de teatro, eucajes, fantasía y toda clase de galones y adornos.

Una visita a nuestra casa y podrán apreciar la verdad de lo dicho.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca

LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES. c 3704

¡¡¡FIJESE!!!

Si usted compró en LA FISICA MODERNA, ven si tiene algún "ticket" del día agraciado, porque adquiere el mismo valor que dinero efectivo para comprar en esta casa.

Nuestros precios son siempre económicos.

de hilo son las mejores.

DIA AGRACIADO

11

NOVIEMBRE DE 1908

CASA ESPECIAL EN LENCERIA

"LA FISICA MODERNA"

Telf. 1074 Cable "Panchita" Salud 9y11

c 3973

LO MAS NUEVO, LO MAS ELEGANTE Y LO MAS Suntuoso

En artículos y fantasías de invierno, lo hallará el público elegante en el establecimiento que en mayor escala existe en esta ciudad

LA CASA GRANDE

GALIANO 80 Y SAN RAFAEL 38

Los compradores de esta casa en los centros fabriles, que siempre tienen carta blanca para comprar cuanto se les ocurra, este año han echado el resto en buen gusto, calidad y cantidad.

Será imposible que nadie presente en el mercado nada igual. En lo que a abrigos concierne, por su calidad y formas, resultan una suntuosidad.

Expresamente para este artículo, es decir para que las señoras puedan probarlos con facilidad, se ha hecho un salón, alfombrado y dotado de una combinación de espejos que resulta un ideal.

Para precios, el público debe tener presente que esta casa compra en las mismas fábricas, y que, por disponer de gran capital, paga al contado y obtiene todos los descuentos en beneficio de sus clientes.

De todas maneras, y aunque no sea más que por curiosidad, paraver lo que ha concebido el gusto en París y otras partes, debe visitarse este popular establecimiento.

"La Casa Grande"

Teléf 1424. Galiano 80. San Rafael 38. Cable: Casona.